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Interdependența și unitatea 
dialectică dintre politica 
internă și cea externă,

în spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

KȚM ENERGICE, ACTIVITATE SUSȚINUTĂ PENTRU
Înfăptuirea integrală a planului anual 

PlNĂ LA CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI

trăsătură esențială a edificării 
socialismului în România

ÎNCREDEREA 
ÎN TINERICind vorbim despre tinerețe cuvintele ies din registrul lor obișnuit și tind să se proiecteze în spațiul poeziei. E un fapt firesc, pentru că vîrsta tî- nără a avut întotdeauna ceva magnetic, tulburător, o forță de fascinație, în apropierea căreia cuvîntul devine metaforă și poem, încercind să fixeze, în intensa ei lumină, această etapă a vieții, superbă și vitaiă, ca o imaculată co

rolă deschizînau-se in fața privirii noastre uimite. Să ne amintim că poetul luptei cu inerția a numit-o „vîrsta de bronz", suge- rindu-ne nu doar forța concretă a „aliajului" ei, ci și capacitatea de rezonanță, deschiderea mereu sensibilă către cunoaștere, către orizonturile cele mai cutezătoare ale gindirii, E o vîrstă a optimismului și entuziasmului, a pasiunii și receptivității, un anotimp de armonioase frumuseți, pe care le descifrăm în înge
mănarea de chipuri tinere,Astfel definită în datele ei „naturale", tinerețea ni se relevă, cu fiecare nouă generație, ca un important „capital" uman, ce așteaptă să-și afle împlinirea in viața societății.

Potențialul ei nativ, energia și cutezanța cu care intră pe poarta vieții pot dobindi un sens înalt omenesc numai în măsura în care cadrul politic, economic și social ii oferă, cu generozitate condiții propice afirmării plenare. Cînd acest cadru lipsește, cind receptivitatea față de problematica tineretului este diminuată, împinsă intr-un plan secund, acest admirabil impuls creator se poate eroda devenind o simplă încărcătură la „remorca" vieții publice.Este meritul istoric al perioadei inaugurate de cel de-al IX-lea Congres al partidului de a fi evaluat cu exigență și clarviziune impresionantul potențial creator al tinerei generații, de a-i fi conferit acesteia locul și roiul pe care le merită în societate. Definind tineretul „o puternică forță socială", „viitorul însuși al națiunii noastre socialiste", partidul, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au acționat consecvent, promo- vînd o generoasă politică, pentru a oferi tinerei generații drepturi și facilități, șanse și posibilități (și in egală măsură răspunderi) pe care aceasta nu le-a cunoscut nicicînd în trecut. Astăzi în România socialistă tinerii beneficiază de întregul cadru material și spiritual necesar pregătirii și educației, formării multilaterale a personalității, asumării unor răspunderi majore, care să le dea sentimentul împlinirii prin muncă și creație, al participării efective ia viața societății.Dar poate că dimensiunea cea mai semnificativă și mai emoționantă a politicii românești față de tineret, a realității de zi cu zi a vieții din țara noastră o reprezintă încrederea deplină în competența și capacitatea 
(Continuare in pag. a V-a) U>

Eforturi intense pentru asigurarea energiei

ARGUMENTUL FAPTELOR - PESTE 44,5 
MILIOANE KWH LIVRAȚI SUPLIMENTAR!

La ÎNTREPRINDEREA ELECTROCENTRALE ORADEA activitatea productivă desfășurată are semnificația recordurilor. Altfel spus, bătălia pentru realizarea unor cantități sporite de energie electrică continuă. Firește, competiția în sine este relevantă sub aspect tehnic și productiv. Eforturile constructive depuse de energeti- cieni sintetizează competență și dăruire profesională, mobilizare și angajare exemplare pe frontul producerii energiei electrice. Argumentul decisiv îl reprezintă rezultatele obținute. în bilanțul activității productive desfășurate șe consemnează un plus total de peste 44,5 milioane kWh energie electrică. Dacă adăugăm și realizările notabile înregistrate la indicatorii de eficientă și rentabilitate avem o imagine aproape completă asupra randamentului general al activității productive. De altfel, producția de energie electrică pe cărbune se menține la un nivel constant ridicat existînd perspectiva unor creșteri însemnate in următoarele luni de activitate. Dovadă, acțiunile tehnice complexe dfe modernizare a producției la principalele agregate și instalații Energetice, finalizarea în devans a lucrărilor de revizie și reparații, puterea medie zilnică realizată. In total este vorba de mai bine de 300 MW ceea ce echivalează cu realizarea unui indice de peste 80 la energetice din dotare.
EFICIENTA IN ASIGURAREA 

STOCULUI DE CĂRBUNE 
NECESARSă începem cu evidențierea unui fapt deosebit de relevant pentru activitatea acestui remarcabil colectiv de oameni ai muncii și tineri. Ca urmare a rezultatelor de except’e obținute întreprinderea a fost distinsă, pentru a doua oară consecutiv cu înaltul titlu de Erou al Muncii Socialiste. Acest fapt argumentează convingător că in cazul de față avem de-a face cu o unitate economică înscrisă decisiv pe coordonatele înaltei eficiente și rentabilități productive. Nota

sută în utilizarea echipamentelormaximă obținută la examenul riguros al competenței și dăruirii profesionale reprezintă factorul fundamental al realizărilor semnificative obținute pină a- cum la principalii indicatori teh- nico-economici. Nu vom insista asupra acestora intrucjt creșterile de producție realizate sint mai mult decit edificâtoare. în schimb, vom consemna citeva din 'acțiunile tehnico-organiza- torice întreprinse pentru realizarea si depășirea constantă a sarcinilor d“ plan.Primul nostru interlocutor este inginerul Gheorghe Wagner.
(Continuare în pag. a IV-a)

Reperele actualității agricole
ÎNCHEIEREA

SPECIFICEInstitutul de Cercetare și Producție a Cartofului Brașov nu mai are nevoie de prezentări. El constituie de ani buni un autentic avanpost al agriculturii din partea centrală a țării, și nu numai. Ce nu se știe, sau se știe mai puțin, e că preocupările specialiștilor de aici sint mai ample decit s-ar putea înțelege dintr-o simplă rostire a numelui unității. I.C.P.C. Brașov dispune, pe lingă fermele și compartimentele care-i definesc profilul, și de un sector

DIN TIMP A TUTUROR PREGĂTIRILOR
INTRĂRII ÎN SEZONUL DE IARNĂzootehnic în cadrul căruia se desfășoară o susținută activitate. E vorba, mai exact spus, de o fermă de creștere a curcilor și de o alta de taurine, fiecare din ele înscriindu-se, an de an, cu rezultate economice deosebit de frumoase.Acesta a fost și motivul pentru care am ținut să vedem Ia fața locului cum s-au desfășurat în aceste două ferme pregătirile pentru sezonul de iarnă, sezon care își poate face simțită prezenta în oricare din zile

le următoare. Am poposit mai întîi în perimetrul fermei de creștere a curcilor, unde medicul veterinar Teodor Edu ne spune că. pentru colectivul pe care-1 conduce, iarna n-a constituit niciodată o surpriză neplăcută. Și anul acesta, arată interlocutorul, adăposturile fermei noastre au fost puse la punct din vreme, efectuindu-se încă de la sfîrșitul verii toate reparațiile necesare. Nu sînt în nici o privință probleme deosebite. Si, totuși, continuă docto

rul Teodor Edu, avem la această oră și un motiv de insatisfacție, un motiv care se repetă de la un an Ia altul. Capacitățile pe care le utilizăm sînt sub nivelul potențialului productiv. Dacă s-ar fi realizat extinderea despre care se tot vorbește am fi produs în momentul de față mai mult. Să sperăm însă că această doleanță a noastră se va împlini în viitorul apropiat. Promitem să re-
(Continuare în pag. a IV-a)

în cele peste patru decenii de edificare socialistă și, cu deosebire în anii ce au trecut de la Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, țara noastră, angajată cu întregul său potențial în eroicul efort al construirii noii orînduiri s-a remarcat în lume printr-o politică externă deosebit de activă, de mare prestigiu,, de afirmare independentă și suverană, dedicată păcii, bunei înțelegeri și cooperării între state. Interdependența și unitatea dialectică dintre activitatea internă și cea internațională a României socialiste dă viață, conferă conținut real binomului atotcuprinzător caracteristic dialecticii național- internațional ca două laturi, ipostaze ale evoluției societății românești în conformitate cu legile de bază și valorile supreme ale socialismului potrivit cărora fără pace

nu se poate realiză un proces de aserrienea amploare și profunzime ca afirmarea pe temelii calitativ superioare a națiunii Noastre, tot așa precum nici pacea nu e posibilă fără dezvoltarea multilaterală a societății în genere. Punînd pe primul plan activitatea de realizare a planurilor și programelor privind dezvoltarea economico- socială a țării și făurirea cu succes ia socialismului, partidul nostru. România socialistă au dus în același timp, din strălucita inițiativă și cu decisiva contribuție a tovarășului Nicolae Ceaușescu, o politică activă de colaborare cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, parti- cipînd cu toate forțele lor la soluționarea marilor probleme ale vieții internaționale, la lupta pentru dezarmare, pentru pace.
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Congresul al XN-lea al partidului -

OMUL NOU — CEA MAI 
DE SEAMĂ CTITORIE A 

„EPOCII NICOLAE CEAUȘESCU"
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în Expunerea de la recenta Plenară lărgită a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, document de excepțională valoare teoretică si practică, referindu-se la importanta industrializării socialiste. la rolul pe care îl are ea in dezvoltarea viitoare a patriei, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. arăta : ..Trebuiesă punem cu putere în evidentă rolul revoluționar si determinant al tortelor de producție ca factor hotărîtor al dezvoltării economico-so- ciale și făuririi cu succes a societății socialiste. De altfel, trebuie să subliniem in acest sens că aceasta reprezintă o legitate general-valabilă pentru dezvoltarea și progresul întregii societăți omenești".Platforma industrială Tîr- goviste. una dintre cele mal noi din tară, cuprinzînd întreprinderi cu o dotare tehnică de excepție, capabile de înalte performante ale muncii. este unul dintre solidele argumente ale justeței politicii Partidului Comunist Român de repartizare judicioasă în profil teritorial a mijloacelor de producție, astfel incit fiecare zonă a tării să-și poată valorifica integral. la cote superio-re. de maximă eficiență, potențialul material și uman de care dispune. Apariția acestei platforme în Tosta capitală a Tării

Românești a determinat mutații profunde în noua viată a cetății. în viața tirgoviste- nilor. Un nou chip al străvechii localități, cartiere întregi de blocuri cu apartamente confortabile. cinematografe. biblioteci, spatii comerciale moderne, care asigură un comerț civilizat, bulevarde largi si drepte. pe

dustriale. de existenta întreprinderilor apartinind unor ramuri de vîrf ale economiei naționale.' Profesii noi. necunoscute pină în urmă nu cu multi ani aici și care astăzi sînt practicate pe scară largă. asigură posibilități practic nelimitate de afirmare, in special a tinerilor, primii beneficiari ai numeroaselor locuri

tului Dîmbovița, din indicația șl sub directa indrumare ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. este o expresie a grijii pentru om. manifestată de către partidul și statul nostru, este temelia oe care tîrgovistenii și-au așezat toate marile lor realizări din a- cești ultimi ani.
PLATFORMA INDUSTRIALĂ TÎRGOVISTE

- POSIBILITĂȚI NELIMITATE 
DE AFIRMARE A TINERILOR

scurt, toate atributele unui trai civilizat, la nivelul exigentelor sfirșitului de secol XX. Toți indicatorii care arată convingător creșterea nivelului de trai al populației, de la numărul de apartamente și pină la volumul mărfurilor vindute ori numărul de cărți din biblioteci trebuie indiscutabil legați de apariția și dezvoltarea platformei in-

de muncă nou apărute, puțind și la Tirgoviște. la ei a- casă adică, să se realizeze plenar, nemaifiind nevoiti să ia calea centrelor industriale tradiționale, pentru că însuși orașul lor a devenit un mare centru IndustriaL Așadar, înainte de toate. Platforma industrială Tirgoviște. apărută pe harta economică a municipiului reședință al jude-

Platforma nu a apărut pe loc gol. O anume tradiție industrială. un spirit muncitoresc existau in oraș și înainte de 23 August 1944. Numai că zestrea industrială săracă moștenită de la vechea orînduire (trei întreprinderi de prelucrare a țițeiului numite exagerat ..rafinării", o fabrică de oxigen, una de spirt, una de butelii de sticlă, două de

mezeluri, două de producere a teracotei, una de săpun si cinci de sifoane) nu mai putea asigura dezvoltarea în continuare a localității, nu mai corespundea aspirațiilor și ambițiilor de mai bine ale oamenilor locului. Plecînd de Ia această tradiție muncitorească. prin investiții de multe miliarde, s-a născut platforma industrială de astăzi.14 decembrie 1973. Zi memorabilă în noua istorie a municipiului. înscrisă cu litere de aur în marea carte a acestor locuri. în prezenta secretarului general al partidului. președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu. dintr-unul din cuptoarele de la Combinatul de Oteluri Speciale tișnește șarpele incandescent al primei șarje elaborate aici. Prima șarjă de oțel special de la această Întreprindere unicat. în economia națională, mareînd începutul unei noi tradiții pe aceste meleaguri. 14 decembrie 1973. Alături de Reșița. Hunedoara. Galați. Otelul Roșu. Tîrgoviștea își înscrie numele în rîndul cetăților de foc ale patriei. ..C.O.S." Un nume care avea repede să fie cunoscut în tară și peste hotare drept o marcă a calității. o garanție a înaltei competente. Tîrgoviștenii au învățat repede și bine dificila,
(Continuare in pag. a IV-a)
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EXTERNĂ, TRĂSĂTURĂ ESENȚIALA A EDIFICĂRII SOCIALISMULUI IN ROMÂNIA

cințâ partidul nostru r " orice încercare ori pretenții a ni se impune ori recorni

Unitatea dWfeetică dintre ac-.tivitaiteâ-internă și cea interna- _________ __ _________ ---(tonală reprezintă un . concept activitățile -organizațiilor și or- cheie; de impofta'rtți esențială ganismefor internaționale. Delii giiidA’ea șt practica’ politică vine tot mai imperioasă nevoia romătlesișseă: eoiiținwtut și pre- armonizării dinamice, neîritre* cizaroa rOiuhA său sint rodul rupte, • adeseori din mers, dar ginditii cteateare a secretarului și î'ri perspectivă, a dezvoltării generali al partidufoi-j^tovarășul 1 NîCOÎâ e*1 CdattșesC'u, și' reprezintă 6 cdtîtrîbU'ție' de mare fn- scmtiătffte fa dtezv<s®ărea teoriei și prstctifiiî revdîtițtonare în fe- găturși eu urla din celei ftîăi compldxe probleme pe carepartidele cfesel muneitoare, devenite partide’ de guvernâmint, trebuie să te rezolve în legătură cu «SHifitareâ rKSii ortaduirr. Precizată și îmbogățită continuu în perioada de de«isebită efer- vescentp pofftico-ideolbgieă ce a cșracterîzât partidul nostru și și' SOciețtatCa românească în anii de dupiă Congrestrf' af IX-lea, această ' unitate relevă nevoia Stringentă a armonizării Continue a proefesnlai dezvoltării României Cu evoluțiile ce au loc în lume, unitatea indisolubilă «fintre poffffea internă și cea «externă a țării noastre esțe meniră a da conffnut viu, în lumirta unei noi gîndiri și abor- d&ri ® orobîemătw Iwmiî de din tater^ependewțe- fe moridiete ns)»», aceea ce caracterizează dinamica relației națfonat-internâțtowd, cs ranort dialectic zie maximă importanță al dezvoîțării sectele.Așa cum subliniază secretarul general al partidului, noi „pornim de te «eonsidereninl eă ae- 
tteîtetea i»<ternă si externă ecm- slHtrte două teluri irtseparabife ale peWietî unice, marxlsl-te- ntniste. de ftiurire a seeielățli 
secteftete mmttitateraf dezvolta
te și înaintare a României spre 
«wnwniism".Ampiiftearea sî;spro<un<£tarea inte-un ritm ipcegnparabil. mai atert ca ta trecut at totencondl- vofba de amplifica- »•«» ^icipării la economia mondială, la schimburile comerciale eu alte state și la cooperarea internațională; este Vorba de asemenea de extinderea relațiilor politico-diplomatice; guvernele, factorii politici aii de rezolvat împreună mult mai multe probleme ca în trecut ca urmare a apariției și agravării a numeroase probleme ce influențează întreaga comunitate internațională și se impun deci, in mod firesc, a fi rezolvate tinted seama de interesele tuturor popoarelor. Se amplifică cu o rapiditate extraordinară nevoia de cooperare internațională in domeniul științei, și mai ales al dezarmării și lichidării subdezvoltării, a problemelor mediului înconjurător și spațiului extraterestru. Practic nici un domeniu al vieții sociale, al relațiilor dintre om și mediul ambiant nu lipsește din conținutul interdependenței, al unității dintre politica internă și cea externă a statelor: mai mult, se relevă tot mai pregnant, pe măsura prezenței acestor domenii ca laturi individualizate ale relațiilor internaționale, accentuarea unei altei trăsături șl a- nume puternica lor intercorela- re și interinfluențare a factorilor economici, politici, culturali, juridici, ai raporturilor dintre state, sub influența creșterii e- vidente a rolului factorului politic în ansamblul componentelor relațiilor internaționale.

socîafe' și evotețiiîe acestora pe plsttf nsondisrt, îndeosebi sub impari*! revoitwiei științifice șl tetafee, constituie una din ma- lUfetterSe obiective, eu rele- vswți't atotcuprinzătoare, a in- tefd^endențelor, conduce la glowizanea a tot mai multe mobteme ale existenței umane, în ztfete noastre, tot mai multe evnlVițH ce au loc ta interiorul nătbmii, pe planul national al vieții politice, economice si socjale» «E resimt asuma stafii de ansăftgbta, «suora echilibrelor mondhaie, fot așa precum tot mai «Huite fenomene din viața internațională influențează proeeselte interne ale țărilor la actualele dimensiuni ale e- conomiei moeidiaie, ale relațiilor politice initeuiaționale, devine tot mai lintperle că, azi, în condițiile evoluțiilor extrem de rapide și. unebrt imprevizibile din eCOflomiă si politica mondială nici o tară, nici un popor, de oricite rezbrve ar dispune și aricit de mari i-ar fi posibilitățile productive și științifice, nu-și mai poate prfcptme o dezvoltare care să nu țină scama de e- voluțiile la nivel planetar, de participarea la piața mondială, ia gestionarea resurselor și a mediului înconjurător. Sînt toi mai numeroase, tot mai complexe problemele pe Care statele, în mod necesar, trebuie să le rezolve împreună, se amplifică schimburile și cooperarea

interne a statelor și evoluțiilor ce au loc la scară internațională.Dar această unitate nu Se înfăptuiește de la sine, spontan, pe deasupra acțiunii sociale și cu deosebire a ...........lor, guvernelor, lorlalți factori naționale. Este levat și faptul pere de acord cum un proces
politicilor state- a activității ceai vieții inter- totodată de te- că această punți este nicide* ___ ... ușor, simplu, linear.' înfăptuirea acestei interdependențe continuă și în același timp de îndelungată perspectivă trebuie să țină seamă de una din legitățile esențiale ale dezvoltării societății și anume că, în primul rind relațiile dintre state, dintre națiuni, sînt raporturi între entități independente și suverane, investite o- biectiv cu dreptul de a-și formula și pune în aplicare în mod de sine stătător atît obiectivele dezvoltării, cîi și politica externă proprie, fără nici un a- nsestec din afară, pe temeiul deplinei egalități în drepturi și avantajului reciproc. In conSe- respinge ’enție de recomanda modele de dezvoltare internă, ori de politică externă, ce ar contraveni principiilor dreptului internațional și intereselor națiunii noastre. în al doilea rind gindirea și practica politică ro- mâneascâ relevă complexitatea deosebită a unității dintre activitatea internă și cea externă, în fant interdependența, unitatea dialectică dintre activitatea internă și cea externă se refe- ~ră la toate domeniile vieții 80-

Trăsăturile și funcțiile integratoare ale acestui concept se regăsesc, in totalitate și sintetic, in viziunea organizatorică in care este transpus in realitate — atît politica internă cit și cea externă a țării noastre dau viață, intr-0 viziune unitară, interdependentă și atotcuprinzătoare Programului Parti-, dultli Comunist Român de edificare a unei noi brinduiri ca proces unic și indivizibil al Înnoirii pe baze calitativ superioare a societății românești. 6- biectlvele programelor $1 planurilor noastre de dezvoltare, precum și detalierea periodiza- tă ori pe domenii a acestora, ansamblul documentelor partidului și statului nostru privind construirea și perfecționarea boii societăți româneați, a noii sale înfățișări, dau ciirs străduințelor înscrierii țării noastre statornic pe făgașul progresului multilateral, conform cerințelor cotelor celor mai înalte ale Civilizației moderne ale revoluției științifice și tehnice, Aceste mări linii Orientative si acțiuni practice sînt in egală măsură sarcini ale activității interne eh și externe ale statului nostru, “exprimă, deopotrivă. într-o organică unitate, interesele vitale, de Prosperitate Și pace ale poporului din rindurile căruia Partidul Comunist Român face Parte și ale cărui năzuințe Je-a transformat în comandamentele Sale Supreme. Activitatea internă ca și cea externă a țării noastre slnt, asădăr, concepute si realizate drete lături interdependente structural, programatic, ca orientări supreme, e- sențiale, Sub semnul acelorași obiective majore, al acelorași valori și deziderate ce întrunesc într-o totală osmoză principiile

șa transformare revoluționară ă societății pe care o întreprinde poporul nostru sub conducerea partidului său, tot așa precum fără o temeinică dezvoltare economico-socială și politică nU se poate vorbi despre o adevărată independență politică, despre o reală capacitate de a promova interesele poporului nostru în lume, de a se manifesta activ,, cu autoritate in dezbaterea și soluționarea problemelor mondiale. Nu este deci întimplător că gindirea politică românească eonsideră mecanismul complex și întreaga dinamică internă ale acestei inter- condiționari ca una din principalele determinări ale îndatoririi guvernelor, ale statelor, ale manifestării plenare a poporului nostru in ansamblul procesului transformator mondial : intensificarea și amplificarea participării statelor la gestionarea problemelor internaționale — după cum evidenția secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu — nu e doar un deziderat teoretic, „dezvoltarea relațiilor cu toate statele lumii reprezintă o parte inseparabilă a politicii interne și externe a patriei noastre, a politicii de pace și colaborare, de făurire a unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră", ci este o necesitate tot așa precum dezvoltarea econO- mico-socială constituie o parte integrantă a activității internaționale pentru că in „succesele în construcția

listă, în dezvoltarea economieo- socială, in ridicarea nivelului de trai material și spiritual al poporului, întărirea forțelor generale ale patriei noastre constituie cea mai importantă contribuție Ia lupta pentru soluționarea trainică a problemelor mondiale, pentru dezvoltare, pentru pace iu lume" — cea mai de seamă participare a națiunii române la afirmarea noii orînduiri, la creșterea influenței socialismului asupra evoluțiilor mondiale.Pentru că, de dezvoltarea forțelor de producție și creșterea generală a nivelului de civilizație a poporului nostru, de perfecționarea sistemului nostru politic, al democrației muncitorești șl, cu deosebire de consolidarea partidului nostru ca centru vital al întregii societăți și creșterea capacității sale de a analiza, clarifica și interpreta, pe temeiul materialismului dialectic și istoric, ale socialismului științific, evoluțiile mondiale și mai ales de a elabora politici realiste, nedogmatiee, receptive la cerințele cele mai noi ale revoluției științifice și tehnice, ale evoluțiilor mondiale în genere, depinde în e- sență capacitatea de a da viață intereselor esențiale, de pace și prosperitate, ale poporului nostru, capacitatea de a respinge orice pretenție ori tendință de amestec în treburile noastre interne, de a ne da sfaturi, ori da « ne impune modele anacronice, neconforme cu cerințele dezvoltării țării noastre.

re în producție ale României cu alte state, au crescut de peste 45 de ori față de 1950, reflec- tînd ca structură marile transformări petrecute în economia noastră națională și noile exi-, gențe puse de aceste transformări. Activitatea de comerț exterior și cooperare economică internațională a căpătat, in anii socialismului, o semnificație politică deosebită : ea nu mai este concepută ca simplu mijloc de complementaritate statică prin schimburi economice cu alte țări, ci ca factor de creștere economică în efortul general de înscriere a țării noastre în rin- dul statelor cu economie mediu dezvoltată. în concepția partidului nostru, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, comerțul exterior și cooperarea economică internațională trebuie să-și sporească simțitor contribuția la realizarea planurilor cincinale, la ampli

ficarea accesului țării noastre la cuceririle cele mai înaintate ale științei și tehnicii mondiale și asigurarea valorificării cit mai eficiente a produselor românești. Comerțul exterior este chemat 8ă pună în fața unităților noastre productive exigențele de calitate și competitivitate tot mai înalte ale pieței mondiale, să sporească receptivitatea intreeii economii naționale la ceea ce este nou pe piața mondială, adică să ii stimuleze capacitatea și interesul de a se adapta rapid la noile cerințe ale economiei mondiale, să producă mai ieftin, mat competitiv, deci mai bun. Precum se știe, tocmai in lumina acestei orientări la sfirșitul acestui cincinal circa 95 la sută din produsele românești trebuie să fie la nivel calitativ și tehnic mondial, iar 2—5 la sută, printre cele mai bune din lume.
înaltă responsabilitate față 

de destinul poporului nostru.

in țara noastrăsocialiste, tradițiile luminoase de hărnicie și bună vecinătate ale poporului nostru, precum și năzuințele de pace și cooperare liberă și independentă cu toate popoarele.in contextul acestei viziuni a- totcuprinzătoare, profund umaniste, politica externă a României este menită să asigure poporului hostru condițiile internaționale optime destinate formulării de sine stătătoare a programelor dezvoltării și organizării suverane, potrivit propriei opțiuni, a efortului poporului nostru ca factor esențial, determinant al strategiei dezvoltării economico-sociale. Concepută pe temeiul evidențierii rolului prioritar, fundamental ai efortului propriu și intereselor 'întregului popor în' dezvoltarea societății, activitatea internațională a țării noastre este învestită cu misiunea de deosebită însemnătate de a asigura participarea tot mai activă la viața internațională, la economia mondială, la edificarea șl consolidarea păcii și de a transforma mediul internațional ln toate ipostazele sale în stimulente favorizante ale eforturilor poporului nostru de edificare națională pe baze socialiste.Aceasta este misiunea pe care gindirea politică românească o conferă cooperării internaționale multilaterale, ca o acțiune recibroc avantajoasă între toate statele lumii. Totodată, experiența românească din anii ce s-au scurs după cel de-al IX- lea Congres ilustrează elocvent adevărul fundamental ce stă la temeiul acestei unități și anume că, fără independență, fără pace și o largă cooperare reciproc avantajoasă cu toate statele nu poate fi înfăptuită uria-

Rezultat sintetic al tuturor a- cestor realizări, prestigiul internațional ciștigat de tara noastră în anii socialismului și cu deosebire după Congresul al IX-lea, reprezintă nu numai mărturia, atestată internațional, a realizărilor unui popor care devenit stăpin pe mijloacele de producție ișl dedică plenar e- forturile pentru edificarea socialistă a țării sate, dar și una din componentele majore ale posibilităților de a-și apăra și promova Interesele te lume, de a acționa pentru așezarea pe temelii calitativ superioare a rlnduielllor lumii, pentru pace și o largă cooperare intre toate națiunile lumii. Pentru că, întreaga activitate a partidului și statului nostru a fost și este neabătut dedicată respectării și aoărării dreptului inalienabil al poporului român de a-și formula și realiza de sine stătător atlt politica internă cit și cea externă, în deplină concordanță cu programul edificării noii orînduiri, cu interesele națiunii noastre. Pentru că poporul nostru, ca de altfel toate popoarele, nu poate accepta astăzi orice fel de interdependențe și mai ales relații de dominație și dictat, de limitare a suveranității șl independenței naționale, de ingerințe străine în procesele dezvoltării sate, are nevoie de raporturi externe care sâ-i sprijine eforturile constructive șl totodată să-i recepționeze dorința de a contribui 1a Înnoirea pe baze calitativ noi, a sistemului Internațional și ordinii sale.Imaginea României în lumea de azi constituie în primul rîn<J o mărturie vie a condiției socialiste a poporului nostru, a forței transformatoare a noii orînduiri. în anii socialismului „poporul român, sub conducerea gloriosului Hostru partid comunist, a străbătut mai multe etape istorice și a ajuns la un asemenea nivel de dezvoltare economico-socială, de Civilizație generală, cum nu s-a realizat intr-o perioadă de sute de ani — și aș sublinia în mftd deosebit — remarca secretarul general al partidului — In Întreaga perioadă de dezvoltare capitalistă".Cu o industrie de peste 135 ori mai productivă deeit fn 1974 și de peste 120 ori față de anul Congresului al IX-lea, cu o producție agricolă de peste 10 ori mai mare față de 1944 și de 6 ori față de 1965, precum și cu un venit național sporit de peste 40 ori din care de 33 ori după Congresul al IX-lea, România nu se mal înfățișează azi în fața propriilor fii ca șl a lumii întregi ea țara slab dezvoltată de acum patru decenii șl jumătate, ci ca un stat socialist, in- dustrial-agrar fn plină dezvoltare, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei, tehnicii, ale cunoașterii umane In genere. Este oglinda vie a rezultatelor, străduințelor poporului nostru de a da conținut viu, de a conferi realitate orînduirii șocla- i liste, realizind un imens efort de acumulare și respectfnd cu fidelitate legile generale ale . dezvoltării sociale, principiile socialismului Științific apltcin- l du-le la condițiile și cerințele concrete ale României. Poporul i nostru, după înlăturarea proprietății priVât-capitaiiste asupra mijloacelor de producție a ! edificat o nouă structură socială, a făurit economia socialistă l unitară, totodată, s-a realizat i consolidarea unității indestructibile a Întregului popor in jurul partidului ; s-au dezvoltat în acest cadru relații noi, de colaborare și solidaritate între toți oamenii muncii, fără deo-i sebire de naționalitate, s-a perfecționat neîntrerupt statul na- țional-unitar devenit stat al democrației muncitorești-revolu- ționare, s-a afirmat statornic rolul de centru vital al partidului in întreaga viață socială atît ne plan intern, cit și în relațiile internaționale. învestit, prin însuși procesul legic al

dezvoltării națiunii noastre, cu responsabilitatea de a-i promova interesele, partidul nostru a imprimat în acești ani și activității internaționale a României trăsăturile noi, calitativ superioare, CU care socialismul a investit condițiile și perspectivele dezvoltării națiunii noastre. întreaga politică externă a țării noastre (că și cea internă) reflectă esența și forța orînduirii noastre socialiste, realitățile economico-sociale și politice românești noi, este purtătoarea mesajului de pace și prosperitate al poporului nostru, al dorinței fierbinți ca generația prezentă și cea viitoare să fie ferite ae primejdia unor războaie nucleare, să fie ocrotite și eliberate de coșmarul distrugerii nucleare. Ea demonstrează, totodată, resursele deosebite ale noii orînduiri, faptul că țara noastră a reușit nu numai să depășească, prin mobilizarea potențialului propriu și printr-o politică consecventă, dificultățile inerente propriei sale transformări înnoitoare, dar și influențele negative ale crizei economice și a izbutit să-și achite datoria externă și să-și continue statornic — situația unică in lume — procesul dezvoltării sale multilaterale pregătindu-se să treacă, spre sfirșitul acestui deceniu, în rîndul statelor cu o dezvoltare economică medie. Totodată, întreaga dezvoltare a țării noastre în acești ani a consolidat capacitatea României de a pro- mdva cu fermitate principiile egalității în drepturi, independenței și suveranității naționale, neamestecului In treburile Interne și avantajului reciproc, al regpeetftrii dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur destinele, fără tiicî un amestec din afară, ca valori fundamentale și norme ale relațiilor dintre state. Pentru că, tot pentru prima dată în Istoria multimilenară a poporului nostru, suveranitatea noastră națională se confundă, ca urmare a proprietății socialiste de stat și cooperatiste, cit suveranitatea întregului popor, far forța de acțiune a independenței, de manifestare a avantajului reciproc au fost amplificate prin creșterea avuției naționale, a producției șl productivității muncii sociale, îar aplicarea acestor principii, implicarea activă in edificarea unei noi ordini internaționale în construirea unui sistem de securitate șl cooperare in Europa, eforturile de a impulsiona demararea dezarmării și trecerea ' efectivă la dezarmare, precum și sprijinul direct, permanent. în condițiile unor opoziții deosebit de lnditjlte din partea forțelor conservatoare, reacționare, imperialiste, pe cate România i-a âcordat promovării dialogului și negocierilor ca unică modalitate a soluționării problemelor dintre state, s-a împletit în mod organic, structural, cu întregul proces al edificării socialiste naționale. In prezent, țara noastră intrețihe raporturi diplomatice cu 155 de state de pe toate meridianele globului, față de numai 28 de state în anul proclamării Republicii și 07 in 1965. îmbinată armonios cu activitatea prestigioasă desfășurată în organizațiile internaționale și. cu deosebire, în cădrill O.N.U., participarea responsabilă a României la rezolvarea problematicii globale, a tuturor problemelor importante ale lumii contemporane ca propuneri de reală forță de promovare a noului, a negocierilor în cele mai dificile chestiuni a devenit, în anii de după Congresul al IX- lea al partidului, o trăsătură caracteristică a politicii externe românești. Iar dezvoltarea puternică a economiei țării noastre a creat condițiile pentru participarea activă la diviziunea internațională a muncii, schimburile economice și de coopera-

Concepută și înfăptuită sub semnul neabătut al promovării intereselor supreme ale poporului român, politica internă și externă a României socialiste dă astfel viață într-o viziune și perspectivă unitară valorilor orînduirii noastre socialiste, idealurilor și năzuințelor de libertate *1 prosperitate ale poporului român și, deopotrivă, ale tuturor popoarelor. Partidul și poporul nostru ișl împlinesc, astfel, într-o deplină unitate, îndatoririle naționale, ca și cele internaționale, de participare activă la procesul înnoitor mondial, la reașezarea rindulelilor lumii pe baze noi, calitativ superioare. Relevind tocmai viziunea partidului nostru în legătură cu dinamica specifică a elementelor acestei unități și responsabilități, tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază : „Noi vedem misiunea partidului comunist, a comuniștilor, a tinerilor comuni uti, a clasei muncitoare, in primul rind, in aceea de a asigura triumful definitiv at socialismului și comunismului pe pămintul României. Realizfnd aceste obiective, noi răspundem unei Înalte îndatoriri față de poporul nostru, dar, in același timp, ne Îndeplinim și o îndatorire fată de clasa muncitoare internațională, fată do oamenii muncii de pretutindeni, contribuind la întărirea solidarității internaționale a tuturor celor ce muncesc, la victoria socialismului pe plan mondial". $1 aceasta, tocmai deoarece transpunerea în viață de către popoarele ce construiesc noua orînduire a valorilor, principiilor și schimbărilor structurale caracteristice socialismului conferă conținut real, prin munca lor, ideilor gindirii revoluționare, celui mai uman sistem concenut de omenire. Totodată, existența țărilor socialiste deschide ample posibilități nentru organizarea relațiilor dintre aceste state pe baze noi, calitativ superioare, pă temeiul solidarității internaționale, Întrajutorării tovărășești, respectului reciproc. Solidaritatea, unitatea in diversitate a țărilor socialiste, pentru care acționează România deschide totodată calea unei ample colaborări internaționale cu toate celelalte forțe ale progresului, ale mișcării ihnoitoare mondiale, cu ale căror năzuințe, interesele de libertate, prosperitate, independență ale poporului nostru, ale clasei muncitoare in genere se intîinesc pe ample și complexe planuri ale vieții interna’tonaie. Această deschidere, de excepțională însemnătate pentru aprecierea raportului mondial do forțe, se Întemeiază pe o nouă gtadire a

vieții internaționale, ceea ce înseamnă că lumea străbate în prezent o perioadă de schimbări profunde, de avint al științei și cunoașterii umane, ce pun in fața popoarelor tot mai multe probleme de rezolvat asupra prezentului și viitorului omenirii. Gindirea politică românească, sesizind cu perspicacitate întregul evantai de contradicții ce caracterizează societatea omenească in prezent, ca și relațiile dintre acestea relevă faptul că astăzi aspirațiile de pace și prosperitate ale poporului nostru se întîlnesc și stimulează acțiuni comune in lume, nu numai cu popoarele ce edifică socialismul ; eie se asociază in mod firesc cu lupta antilmperla- listfi și neocolonialistă a mișcărilor de eliberare națională, cu uriașa acțiune a țărilor in curs de dezvoltare pentru o nouă ordine economică internațională. Conceptul novator de solidaritate promovat de partidul $1 statul nostru, cu decisiva contribuție a tovarășului Nicolae Ceaușescu,/ se Întemeiază adevărul de necontestatvalorile fundamentale ale socialismului se regăsesc tot mai clar in obiectivele amplei mișcări a popoarelor pentru pace, oprirea cursei Înarmării» nucleare și trecerea la dezarmare. Astfel, prin modul cum concepe și transpune în practică unitatea dintre politica internă și cea externă, gihdirea politică românească realizează deschideri spre toate tendințele progresiste din lume tocmai pentru ca astfel interesele tuturor popoarelor de prosperitate și pace să-și dobln- deaScă un cîmp cit mai larg de acțiune, de afirmare. Noțiunea de internaționalism în viziunea partidului nostru presupune azi participarea activă la soluționarea democratică, potrivit intereselor fiecărui popor, a tuturor problemelor complexe ale lumii de azi, precum și întărirea solidarității militante cu toate forțele progresiste, antfimperia- liște, adică luarea în considerare și salvgardarea intereselor fiecărei națiuni și, pe acest temei. slujirea intereselor generale ale socialismului, progresului social și păcii. De aceea, România nu acționează izolat de celelalte state, dimnotrivă, se întîlnește, în lumea deosebit de contradictorie a zilelor noastre pe spații tot mal largi și in demenți tot mai numeroase, cu aspirații similare de bună conviețuire șl cooperare cu toate popoarele lumii, cu tot mal numeroase categorii sociale, economice și politice, indiferent de orlndutre, de deosebiri filosofice ori altă natură.
încredere deplină in viitorul 

socialist al țării, in progresul 
multilateral al națiunii noastre
și afirmarea saProiectul Programului-Dlrec- tivă și Tezele pentru Congresul al XlV-iea, conturează și precizează strategia generală a edificării socialismului in țara noastră in deceniul următor și In perspectiva anilor 2000— 2010, situind în centrul dezvoltării economice a Întregii activități interne și internaționale, ca și în cincinalele trecute — „omul, Înflorirea personalității umane, ridicarea gradului de civilizație materială șl spirituală a întregii societăți". Pe bună dreptate, in definirea liniilor directoare ale perioadei următoare, documentele de largă perspectivă pentru Congresul al XiV-lea pornesc de ia stadiul atins de România pînă In prezent, de la faptul Că dezvoltarea economiei naționale în ansamblu asigură cerințele ce se pun în fața societății românești pentru trecerea, Incepînd cu viitorul cincinal, în rlndul statelor cu dezvoltare economică medie. Măsurile ce se propun a fi adoptate de Congresul al XiV-lea consideră ca obiectiv prioritar al strategiei partidului continuarea politicii de dezvoltare a forțelor de produc-

tic, perfecționarea relațiilor da producție, a tuturor raporturilor sociale, realizarea unei not calități a muncii șl vieții, întărirea democrației muncito- reștl-revoluțfonarc, participarea tuturor cetățenilor la conducerea societății, manifestarea deplină a personalității umane, ca cerințe fundamentale ale perfecționării neîntrerupte și creșterii calitative atît a factorilor Interni, cit și externi al dezvoltării societății- noastre. Sarci- privese ale ac- Intregul in per- lnterco-
târli societății ________nllo șt indicatorii ce atît diversele domenii tivității Sociale, cit și proces al dezvoltării spectivă, ta totalitatea ____nexlunllor politico-economlce- soclale, jalonează tntr-o viziune unitară orientările muncii Întregului nostru popor, ele dimensionează cantitativ șl calitativ desfășurarea capacității productive a întregului nostru popor șl prefigurează cotele de viitor ale rezultatului efortului, său în anii ce urmează. Aplicarea pe mat departe a unei politici științifice de acumulare, dublarea în consecință pînăîn anii 2000—2005 a producției industriale, asigurarea unei

producții agricole stabile de 40—45 milioane tone cereale, dublarea venitului național și ridicarea pe această bază a gradului de civilizație, a nivelului de trai material și spiritual al poporului sintetizează sugestiv obiectivele concrete pe care partidul le propune întregii noastre națiuni pentru a- ceastă perioadă, în egală măsură obiective ale activității interne, ca ți a celei externe. Pentru că, așa cum precizează proiectul Programului-Directi- vă „in noile condiții creșterea economică va trebui să se înfăptuiască pe baza extinderii în tot mai mare măsură a schimburilor comerciale, a cooperării și specializării în producție cu alte state.". Dar, condiția esențială pentru realizarea lor rezidă în primul rind în folosirea la maximum a superiorității proprietății mijloacelor de producție, in stimularea marilor resurse de productivitate ce rezidă In tripla calitate' cu care societatea socialistă a investit pe oamenii muncii, ca proprietari, beneficiari si producători al avuției naționale, în perfecționarea democrației noastre muncitorești. „Am pornit și pornim ferm — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara Consiliului Oamenilor Muncii — de la faptul că socialismul îl construim cu poporul și pentru popor și trebuie să facem totul incit să asigurăm participarea activă a întregii națiuni la făurirea conștientă a propriului său viitor. Aceasta impune întărirea continuă a legăturii cu poporul, participarea fiecărui om al muncii din toate domeniile la dezbaterea șl adoptarea programelor de dezvoltare economico- soclală, a politicii Interne și externe, dar șl a activității de realizare în viață a acestora".Pentru că, în esență, masele de oameni al muncii, prin munca șl gindirea lor cutezătoare asigură conținutul viu, creator, real, atît al politicii interne cit și celei externe ale partidului și statului nostru, fără o asemenea participare, chiar șl cele mai bune planuri nu depășesc stadiul unor intenții generoase, abstracte. Dezvoltarea democrației muncito- rești-revoluționare, perfecționarea continuă a formelor de conducere și de organizare a întregii activități sint, în concepția partidului nostru, a secretarului său general, obiective pentru asigurarea Înaintării societății pe drumul socialismului, pentru consolidarea proprietății socialiste ca temelie de granit a întregii noastre orîn- duiri și folosirea tot mai eficientă a marii sale superiorități față de proprietatea privat-capi- talista asupra mijloacelor de producție.Reafirmarea hotărîtă a încrederii în opțiunea socialistă drept cale sigură și unică pentru continuarea progresului țării noastre și in anii viitori iși are în primul rind temeiuri istorice în însăși experiența dureroasă a poporului nostru trăită pînă In anii orînduirii noi ; orientările cuprinse în teze și directive demonstrează, — așa după cum evidenția tovarășul Nicolae Ceaușescu — „justețea politicii partidului nostru comunist ' aplicare creatoare a clalismultil științific, a giior general obiective realitățile și condițiile România, de renunțare la bloano și trecerea la făurirea socialismului, corespunzător voinței, intereselor șl năzuințelor națiunii noastre". Dar aceasta reafirmare, intr-un moment in care In unele țări socialiste au loc manifestări de neîncredere, de confuzie, față de problemele edificării noii orînduiri, cînd greșeli ori abuzuri sint considerate ca Însăși esența societății socialiste capătă astăzi o relevanță istorică mondială în lupta pentru socialism, pentru soarta omenirii, cu atît mai mult cu cit — în mod evident — asistăm la o nouă ofensivă a celor mai reacționare cercuri imperialiste. Dar evoluțiile ce au loc în lume, au arătat că, deși capitalismul mal dispune de mari resurse șl forțe, el s-a dovedit incapabil de a soluționa problemele fundamentale ale oamenilor, ale popoarelor, ale păcii. Dimpotrivă, șomajul a devenit un fenomen permanent mai alea în rlndurâe tineretului și ia, zi de zi, o amploare tot mai îngrijorătoare ; decalajul intre bogății șl săracii lumii se amplifică, scade numărul celor care devin tot mai înstăriți și crește continuu totalul și ponderea săracilor atît in interiorul statelor capitaliste cit șl pe plan mondial, fenomene ce afectează și deteriorează grav înseși condițiile de Viață ale marii majorități a populației Terrei ; criza tot mai profunda și amolă a sistemului capitalist devine tot mai clar o criză a întregii societăți burgheze, accentuează criza generala, instabilitatea și dezordinea mondială, neocolo- niallsmul este tot mai agresiv, ia forme tot mai variate. „Viața, realitatea — subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu — au demonstrat că socialismul a soluționat —• și poale soluționa — intr-un mod nou, mal bine, problemele vitale, de muncă și «ie viață ale maselor populare, aie popoarelor, ale asigurării păcii in lume".Dar subliniind aceasta, gindirea politică românească atrage atenția asupra faptului că statele socialiste au marea răspundere față do ințreaaa omenire de a demonstra practic supe- - riorițatea economiei socialiste, de a realiza indicatori econo- mfco-sociali de eficiență mai buni decît vechea societate. Denpre modul cum. tara noastră și-â îndeplinit această responsa-

de sole- la din șa-

bilitate vorbește de la sine politica de acumulare aplicată ferm după Congresul al IX-lea prin repartizarea constantă a 30 la sută dîn venitul național pentru dezvoltare — * orientare pe deplin confirmată de viață, prin nivelul Înalt de dezvoltare a forțelor de producție, a industriei, agriculturii, a științei, culturii, a tuturor sectoa’relor de activitate. Sarcinile ce ni le-au pus în față proiectele Progra- mului-Directivă pentru Congresul al XiV-lea în ce privește creșterea producției .industriei și agriculturii, dublarea venitului național, sporirea mai rapidă și calitativ superioară a exportului, a relațiilor econftmice internaționale in general, ridicarea gradului de civilizație, a nivelului de trai material și spiritual al poporului, impun, ca o cerință legică a înseși edificării socialismului, să se acționeze cu și mai multă fermitate pentru dezvoltarea cercetării tehnico- științifice, astfel tacit România să devină, in această perioadă, pînă la sfirșitul mileniului al doilea și începutul .mileniului al treilea, o puternică forță a progresului tehnico-tștiințific, cu un înait nivel, tehnic și științi- iic, de dezvoltare, în toate domeniile.Sarcina integrării organice a dezvoltării națiunii noastre socialiste în tendințele de progres, prosperitate în cadrul confruntării celor două sisteme sociale diametral opuse pe drumul omenirii către secolul al XXI-lea are in vedere, după cum precizează Tezele și Proiectul Programului-Directivă pentru Congresul al XiV-lea al partidului, presupune șl implică în mod imperativ, alături și împreună eu perfecționarea și dezvoltarea societății noastre socialiste, ca o latură a acesteia, amplificarea, într-o unitate interdependentă continuu intensificarea participării noastre la soluționarea marilor probleme alo lumii. Și in această privință este relevantă hotărirea fermă a întregului popor pentru participarea statornică la soluționarea intr-un chip nou a problemelor cu care se confruntă omenirea; democratizarea vieții internațio, nale, făurirea unei noi ordini e- conomiee internaționale, prevenirea unei catastrofe ecologice.Este in mod deosebit imperativă creșterea preocupărilor statelor, a celor socialiste in primul rind, în legătură cu afirmarea unei noi gîndiri și noi practici in problemele războiului, păcii Ș» securității, deoarece, prin natura sa, socialismul este sinonim cu pacea, cu eliminarea războiu- ’ lui si a cauzelor sale. Documentele elaborate pentru Congresul al XIV-lea relevă Insă faptul că și eliminarea războiului și dezarmarea în era nucleară trebuie înțelese nu ca un viitor nedefinit, îndepărtat, ci ca o sarcină de extremă urgentă și care, mai ales, nu se rezolvă de la sine. Cu atit mai mult cu Cit nu poate fi ignorată, ln ansamblu acțiunea tot insistentă a forțelor conservatoare opuse păcii și înnoirii ordinii internaționale. alături de noua ofensivă a celor mai reacționare cercuri imperialiste asupra proprietății socialiste, de amestec abuziv și insolent în treburile interne ale statelor ce edifică noua orîn- dutre. reactivizarea diferitelor forțe fasciste, antisemite, șovine și revizioniste. Cu îndreptățită îngrijorare, președintele României lansează in aceste împrejurări tuturor statelor, apelul ca acum, cînd rtnt multe probleme de soluționat și cind anumite cercuri revizioniste, fasciste își ridică capul, popoarele europene să-și unească forțele, să acționeze cu toată răspunderea pentru a respinge fascismul și toate formele lansate ale Înjosirii omului, printr-o politică de colaborare egală între toate națiunile europene și între toate națiunile lumii.Asumindu-șl si imense sarcini privind progresul istoric al națiunii noastre, condiția umană in genere. Partidul Comunist Român, prin gindirea și acțiunea secretarului său general, tovarășul Nicolae ceaușescu, a făurii un concept de dezvoltare unitară și afirmâfe statornică in lume a societății noastre, de implicare responsabilă. dinamică și autoritară a statului nostru, atît în uriașul proces transformator Interii, cit șl în depășirea ' in viața internațională a Unor probleme grave și complexe, in înlăturarea politicii do înarmare, în abolirea violenței și respingerii categorice a amestecului străin te treburile noastre.Proiectele de documente pentru Congresul al XiV-lea consemnează continuitatea statornică a politicii partidului și statului nostru de transpunere te viață a Programului istoric de edificare a noii orînduiri in țara noastră, în promovarea șl apărarea valorilor supreme ale societății pe care o făurim șl cărora ie dăm viață, Îmbogățite cu tot ceea ce cunoașterea umană a aduc nou in tezaurul ștlin- țifico-tehnic al omenirii, in viziunea unitară a efortului propriu al ponorului nostru, conceput si desfășurat în spiritul • atașamentului nedezmințit fată de principiile socialismului ta contextul unei largi colaborări echitabile, reciproc avantajoasă, cu toate popoarele, cu toate forțele progresiste; în vederea soluționării problemelor complexe ale Înmii de astăzi ; dezarmarea, lichidarea subdezvoltării, a altor probleme grave sociale si politice cu care se confruntă omenirea acestui sfirșit de veac șl de mileniu.Iată, așadar, O opțiune fermi, in deplin consens cu aspirațiile vitale ale tinerei generații, ale întregului popor.
MIRCEA NlCOLAESCtJ
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L NOU - CEA MAI DE SEAMĂ CTITORIE A „EPOCII NICOLAE CEAUSESCU"
ir»că» in ;tftkă Expunerii pe care secretarul general al partidului nost-V. to«*ășul NICOLAE CEAUSESCU, a prezentat-o la Plenara lărgit® a .Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 24-25 octtemforie a.c,, omul nou este definit drept „constructor 

conștient a> socialismului și comunismului in România", o expresie succinta* și substanțială, care condensează o profundă concepție a reconstruitei ființei umane.Despre* ifcn model autentic al omului nou nu se poate vorbi decît într-o societate care a pășit pe drumul socialismului și care și-a făcut țel suprem din înfăptuirea în viață a visului de aur al umanității — coiWJnismul. Ideea de om nou este indisolubil legată de toi ceea cef constituie trăsăturile inalienabile ale noii societăți, de 'a propriety ea socialistă la democrația socialistă, toate regăsin- du-se, în cete din urmă, in personalitatea iui generică.in esență, '] omul nou este un constructor conștient al propriului ideal. A construi este, deci, verbul lui tutelar. Și pe drept cuvînt, deoarece societatea pe care o visează nu se poate naște de la sine. E nevajcrdeieforturi sistematice (ceea ce implică o etică nouă o muncii), îrtpetnesiate pe cele mai eficiente cuceriri aie revoluției tehnico-științȘice: mondiale, caracteristice secolului XX (ceea ce implică , o pledoarie responsabilă pentru modernizarea producției și pentru cercettnea originală). Omul nou este cel care construiește in deplină'cunoștință de finalitatea superioară a actului său și de exigențele'calitative pe care e necesar să le imprime instrumentației.1 cu cane opterează. Din perspectiva statutului său de constructor conștient, el este și trebuie să fie un promotor al 

înnoirii în orizontul verbului „a construi".in calitatea sa de constructor conștient al socialismului și comunismului, omul nou trăiește și muncește intr-o patrie : intr-o societate cu o tradiție particulară, cu o dimensiune istorică proprie, cu un profil spiritual distinct. In ceea ce ne privește, vorbind despre omul nou, ne gîndim ia omul care construiește noua societate in România. Omul nou nu este, deci, un om fără părinți și strămoși ; părinții și strămoșii lui sînt fiii poporului care au luptat de-a lungul veacurilor pe acest pămînt pentru dreptate socială și libertate națională, primejduindu-și și sacrificindu-și viața pentru independența și fericirea colectivității lor. lată de ce, pentru omul noui a cunoaște și a prețui istoria patriei în care el edifică orinduirea socialistă reprezintă o datorie de conștiință de prim ordin.Pornind de la ideea că omul nou nu este și nu poate fi o simplă abstracțiune, că el este o realitate concretă, vie și proteică, am stat de vorbă în aceste zile, chiar pe tema omului nou, în lumina Expunerii pe care tovarășul NICOLAE CEAUSESCU a rostit-o la Plenara lărgită a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, cu oameni ai muncii care se disting, bineînțeles, prin trăsături specifice omului nou. Sînt oameni ai muncii din ținuturile hunedorene, ținuturi în care istoria milenară a pămîntului românesc vorbește, încă de la originile lui, printr-o miriadă de documente (în lut ars, în piatră, în cărămidă, in sticlă, în metal, in literă etc.) generațiilor de la sfîrșitul secolului XX și, in același timp, ținuturi în care aceste generații înseși construiesc, cu dăruire și responsabilitate, o orînduire istorică nouă, orinduirea socialistă.
CEA DINȚII CARTE DE ÎNVĂȚĂTURĂ:

ISTORIA NAȚIONALĂ
„Pentrii a înțelege cit mai bine stadiul actual al dezvoltării societății so

cialiste romsănești - afirma tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU - este necesar să 
punem permanent in evidență întreaga dezvoltare a poporului român, să acor
dăm o atenție deosebită cunoașterii istoriei, a luptei poporului nostru pentru 
formarea sa, pentru formarea națiunii, a statului național unitar, a limbii și 
culturii române".

Cunoașterea Istoriei naționale este una dintre cele mai nobile datorii ale omului nqu. Eteparte' de a eluda patrimoniul de valori al predecesorilor, remodelarea per- * sonalității urrîane în socialism presupune cu necesitate aprofundarea lui. Numai astfel oipul nou iși creează sentimentul a- partenanței de neam. Așa cum spune secretarul general al partidului nostru, 
„numai prin înțelegerea științifică, pe 
baza adevărurilor istorice, a trecutului și 
a luptei poporului nostru, vom înțelege 
mai bine cum s-a format, la ce nivel de 
dezvoltare a ajuns poporul nostru, ce a 
însemnat in istoria sa trecerea pe calea 
socialismului și făurirea cu succes a noii 
orinduiri, socialiste".Or, ținuturile hunedorene alcătuiesc pe harta patriei o fascinantă constelație de vdtre de străveche istorie românească. Pro. nuntind denumiri de localități ca Hunedoara, Costești, Deva, Orăștie, Hațeg, Petroșani, Brad, Țebea, Călan, Simeria, Lupani, Petrila, Vulcan, Uricani etc., gin- dul actualizează instantaneu evenimente emblematice din lupta poporului român pentru libertate națională și dreptate socială, nume ilustre de luptători și de cărturari care s-au jertfit pentru cauza poporului' lor, titluri simbolice de opere de artă. Ca și in alte perimetre ale geografiei noastre și în cel pe care-1 circumscriu hotarele Județului Hunedoara, istoria multimilenară a. poporului român este o prezentă fosforescentă în miezul cotidianului de sfîrșit de secol XX : o prezență pe care specialiștii o îmbogățesc necontenit, prin descoperiri care le confirmă pe cele anterioare și: care, în virtutea principiului organicitățâi. anticipează altele.Chiar dacă te naști și trăiești aici, în- tr-una din localitățile zonei, e greu de spus dacă fți poate ajunge o viață pentru a-i cerceta odoarele istorice in amănunt. Așa poate fi sintetizată opinia arheologului Adriana Rusu, directorul Muzeului județean de istorie. Trebuie să începi de copil și să te lași purtat de mină, de bunici și părinți ori să vii în muzee și la monumente împreună cu cei de-o șchioapă ca tine și „cu- tovarășa" : de alt- - fel. o imagine de toată ziua în aceste, locuri. Nu e nevoie de o'aniversare rotundă pentru ca ruinele dacice de la Costești și pajiștile de Ia Țebea să se anime. Lecția de istorie figurează în orarul cotidian al localnicilor, și nu doar cită vreme se află Ia virsta uceniciei.Există totuși — și așa e firesc — momente de animație maximă : ele se confundă cu zilele cînd, la porțile străvechilor vetre istorice, au loc festivaluri și concursuri cultural-educative; Iată, de exemplu. chiar în această toamnă, în întîmpi- narea Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, s-au desfășurat Săptămîna cultural-educativă Omagiu 
eroilor neamului românesc (în organi-

0 DEVIZĂ
DRAGOSTEA DE MUNCĂ

„Să educăm întregul tineret, întregul popor - spunea tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU - in spiritul cinstei, al dragostei de muncă, al apărării neabătute 
a proprietății obștești, a întregii proprietăți, de a fi necruțători față de orice 
slăbește și jignește omul - constructor al societății socialiste I".Este bine cunoscut că factorul determinant al formării omului ca ființă socială l-a constituit munca, dar munca reprezintă și pentru omul nou pe care îl modelează societatea socialistă — așa cum se afirmă în Proiectul Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea — „o cerință 

zarea Comitetului județean al U.T.C.) și Festivalul culturii și educației socialiste hunedorene Sarmis ’89 (în organizarea Comitetului județean de cultură și educație socialistă). Mii de tineri au vizitat complexele muzeistice ale zonei, și îndeosebi pe cel de la Țebea, și au participat la simpozioane care au evocat momente și personalități istorice de prestigiu. De exemplu, la Țebea, a fost rememorată jertfa lui Horea, Cloșca și Crișan și a „Craiului munților" Avram Iancu. Unele simpozioane și-au propus să determine locul spațiului hunedorean in istoria României, altele, foarte numeroase, au abordat epoca pe care a inaugurat-o Congresul al IX-lea în ampla perspectivă a istoriei naționale.La unele dintre aceste emoționante lecții de istorie participă înșiși protagoniștii lor. In ținuturile hunedorene trăiesc, de pildă, o parte dintre foștii adolescenți care, alături de părinții lor, au participat odinioară la lupta pentru formarea statului național unitar. Nonagenarul Iosif Crișan din Orăștie îți poate vorbi — și așa le vorbește copiilor și adolescenților de astăzi — despre atmosfera de un fierbinte patriotism din toamna anului 1918. Făcind parte din garda română din Orăștie, el a contribuit, cu entuziasmul vîrstei adolescentine, Ia dezarmarea ocupanților și la păstrarea ordinii. . N-a fost ușor, Marea Unire nu s-a făcut într-o zi, ea este rodul unei lupte îndelungate : „Această unire cu mari greutăți s-a făcut și cu multe jertfe s-a făcut". Și nonagenarul Traian Iliasă, din satul Vaidei, iși amintește a fi avut aceeași misiune. Spre locul marii adunări a plecat, pe jos, împreună cu vreo treizeci de consăteni, purtind drapelul românesc, pe care și-l confecționaseră singuri, în frunte. Toată Transilvania se transformase în acele zile într-o sărbătoare a tricolorului :,, Veneau toate comunele, cu steaguri și cîntînd «Trăiască România Mare», și «Deșteaptă-te, române»". Era o atmosferă a bucuriei unanime, îșr aduce aminte și nonagenarul Petre Gavriloiu, din satul Ludeș.ti... Asemenea lecții, pe care le „predau" chiar unii dintre coautorii evenimentelor în discuție, au o vibrație aparte în conștiințele beneficiarilor. Unii dintre acești dascăli de minte și inimă s-au distins prin fapte de vitejie in războiul antihitlerist, alții fac parte dintre supraviețuitorii ori martorii unor atrocități horthyste. Mărturiile lor se a- daugă mărturiilor de gînd și faptă ale înaintașilor care și-au primejduit și, ade- șea, și-au sacrificat viața în lupta pentru apărarea identității naționale, a limbii și culturii noastre, pentru independența patriei și viitorul ei.Ținuturile hunedorene confirmă o concluzie care ne este scumpă : pentru omul României socialiste, istoria națională este cea dintîi carte de învățătură.
E-0 VIATĂ:•>

vitală, un atribut esențial al afirmării și 
înfloririi personalității umane". în muncă se originează libertatea (,;nu poate fi cu adevărat liber acela care nu depune o muncă utilă" — se afirmă în același document programatic) și se plămădesc tră

săturile esențiale ale personalității, de la cinste la patriotism.Poporul nostru și-a făcut dintotdeauna un cult din muncă și, probabil, cele mai expresive dintre proverbele lui alcătuiesc o tulburătoare pledoarie pentru muncă. Unul dintre ele, foarte drag secretarului general al partidului nostru, pune munca in relație cu un alt element esențial ăl vieții în viziune românească, simbol al existenței ca atare și al valorilor ei inalienabile, plinea. li proverbul pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a reamintit si in recenta sa Expunere : „Nici muncă fără pîine, dar nici pîine fără muncă!" și în lumina căruia a reactualizat principalele exigențe etice ale modului de a trăi în societatea, socialistă, românească : 
„Am pornit întotdeauna de la principiul 
că in societatea noastră socialistă nimeni 
nu trebuie să trăiască prin exploatarea 
muncii altuia, nimeni nu trebuie sâ tră
iască fără a munci, că veniturile tuturor 
oamenilor muncii, ale tuturor cetățenilor 
trebuie să fie determinate numai de mun
că, de activitatea pe care o depun intr-un 
sector sau altul, de contribuția adusă la 
dezvoltarea generală a țării".Deoarece munca este obiectul unui cult •■in societatea socialistă pe care poporul român o clădește în a doua jumătate a secolului XX, printre milioanele de oameni ai muncii au apărut adevărate personalități ale muncii : oameni care, prin felul lor de a-și întemeia întreaga viată pe valorile lucrului bine făcut, se constituie în autentice modele morale.Unul dintre ei lucrează la Combinatul Siderurgic Hunedoara. Este oțelarul Gri- 
gore Popescu. Biografia lut merită calificativul exemplarității. S-a născut la 23 noiembrie 1945 în .comuna mehedinteană Șișești. După transformarea socialistă a agriculturii, tatăl său a lucrat. pînă ce s-a stins din viață, la I.A.S.-ul din zonă. Mama lucrează ipcă. la 64 de ani, la C.A.P.-ul din comună : „Este și astăzi un membru cooperator pe care Se poate conta ; nu-și încetează activitatea nici o zi din an“, spune cu mîndrie fiul. Grigore Popescu ține să se știe că familia i-a fost cea dintîi școală : „Am avut norocul de a mă fi născut din părinți harnici și cinstiți, care și-au făcut datoria de fii ai pămîntului și pe care, pentru meritele lor. Partidul Comunist Român i-a primit in rîndurile sale". Cum a ajuns oțelar ? „Aici e aici !“. O poveste întreagă. Meseria de oțelar l-a fascinat încă din copilărie. Multi dintre consătenii lui lucrau la Combinatul Siderurgic Hunedoara și vorbeau despre oțelari ca despre niște oameni ai temerității. Nu înțelegea, firește, prea bine procesul tehnologic, dar cuptoarele pline ochi cu metal incandescent i se păreau imagini de feerie. Așa că, după ce a isprăvit cursurile școlii generale din comuna natală, a venit la Hunedoara pentru a se înscrie la școala profesională de profil. Dezamăgire însă 1 Pentru a se putea

PRESTIGIUL NUMELUI ÎL DAU FAPTELE
„Să acționăm pentru infâptuirea obiectivelor stabilite in Programul-Direc- 

tivă și in Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului privind realizarea, 
in deceniul următor, a unui inalt nivel de pregătire a tineretului, a întregului 
popor, transformarea clasei muncitoare și țărănimii in clase cu un inalt nivel 
intelectual, de cultură, ridicarea nivelului de cunoștințe al intregului popor, 
pentru a deveni o puternică forță, cu o temeinică pregătire in toate domeniile 
de activitate, cu înțelegerea deplină a schimbărilor care au loc in lume, a 
perspectivelor dezvoltării omenirii - aceasta constituind o cerință fundamentală 
a inaintării ferme a patriei noastre și ridicării ei pe noi culmi de progres și 
civilizație".înfăptuirea acestui nobil imperativ, al unui „înalt nivel de pregătire", începe, firește, în anii de școală și de calitatea cunoștințelor dobindite în această perioadă depinde perfecționarea ulterioară a personalității.Că așa este ne-am convins și în ținuturile hunedorene, unde am poposit la Liceul industrial „Aurel Vlaicu" din Orăștie. De ce acest cognomen ? Pentru că Aurel Vlaicu este unul, dintre fiii prestigioși ai locului. Machetele avionului său nu se află întimplător în fața liceului ca- re-i poartă numele : pilda Iui sacrificialâ e receptată de adolescenții Orăștiei de astăzi ca un îndemn la autodepășire și creativitate. Ar putea fi evocați mulți „indicatori" capabili să confirme calitatea procesului de învățămînt din liceu, dar intr-unui dintre ei reverberează toți ceilalți : din cel o sută de absolvenți ai promoției 1989, un sfert, adică douăzeci și patru, au ciștigat strălucit concursul de admitere în învățămintul superior. Asta nu vrea să însemne însă că mai puțin norocoșii n-ar fi bine pregătiți, cîtă vreme 

Înscrie, ar fi trebuit să cîntărească măcar 38 de kg, or, lui ii lipsea unul... N-avea ce face și, cu lacrimile în ochi, s-a înscris la Școala tehnică agricolă din Calafat. Pășea astfel pe urmele părinților și, în fond, n-avea ce să mai plîngă. După patru ani de studii temeinice, a lucrat un an și jumătate ca tehnician agronom la I.A.Ș. Șișești. Numai că vechea dorință l-a îmboidit din nou în timpul stagiului militar...Cele mai frumoase clipe din existența sa, Grigore Popescu le-a trăit în 1967, cînd a fost primit în rîndurile oțelarilor hune- doreni. Meseria a învățat-o din mers ; și a învățat-o foarte bine. L-a îndîrjit pasiunea și l-a stimulat exemplul lui Ștefan 
Tripșa, Erou al Muncii Socialiste. De douăzeci și doi de ani lucrează in aceeași oțelărie, Oțelăria Martin nr. 1, și de treisprezece ani, în același schimb (C). In acest răstimp, a vrut să cunoască toate etapele procesului tehnologic din oțelărie, așa că a muncit mai întîi in hala de pregătire a trenurilor de turnare, apoi în hala de turnare, pentru ca astăzi să. lucreze ca specialist — și este unul de elită ! — în întreținerea la cald a cuptoarelor. Unde este mai greu ? ! Aici e mai greu, unde stai față in față cu sufletul încins al cuptorului. Dar aici este și mai frumos, fie și pentru că ești cel dinții care constată, la proba analizei chimice, că oamenii cu care ai lucrat au lucrat ca lumea. O trăsătură proprie muncii in oțelărie ? „Munca in echipă : aici 11 simt pe cel de lingă mine, după cum și el mă simte". Dacă ar putea fi descoperită o afinitate între cultura pămîntului și „cultura" metalului ? Se gin- dește, într-adevăr. la o asemănare : „Așa cum în agricultură rezultatele depind de calitatea tuturor lucrărilor, de la arat la recoltat, tot astfel și in oțelărie rezultatele depind de calitatea tuturor etapelor procesului tehnologic, de la încărcarea cuptorului la evacuarea lui". Condiția prealabilă pe care trebuie s-o satisfacă un . tînăr care vrea să devină oțelar ? „Să-i placă munca •

A iubi munca este chiar deviza de-o viață a lui Grigore Popescu. Este și deviza familiei lui. Soția, Maria, pe care a cunoscut-o în 1969. de fel dinsnre Cluj- Napoca, lucrează în combinat de douăzeci și ș,aote de ani. Copiii și i-a educat, spune limpede, „în acelas’ spirit, al dragostei de muncă și de pămîntul străbun" și nu se îndoiește cîtuși de puțin că vor lucra tot aici, în oraș și în combinat. Cu experiența lui, Grigore Popescu e chemat să-și reprezinte colegii în viața de partid și obștească : secretar al Comitetului de partid al Uzinei nr. 3. președintele C.O.M.-ului pe uzină, membru al C.O.M. pe combinat, membru al Comitetului județean al P.C.R., membru al Consiliului Național al Oamenilor Muncii...Așadar, o existență exemplară care se nutrește dintr-o bucurie suverană : bucuria muncii.

întreprinderea Mecanică — întreprinderea care coordonează activitatea practică a liceului — i-a așteptat cu nerăbdare în secțiile ei.Cum se explică asemenea rezultate excepționale ? Există mai multe răspunsuri, dar, puse unul lingă altul, ele se completează reciproc.Un prim răspuns : calitatea profesională a corpului didactic. Pot fi date, ca 

exemplu, mai multe nume, dar unul revine in dialogul cu dascălii și elevii : Ioan Valeria Aristotel, profesor de fizică. „Nu are zi liberă". „Zi de zi nu pleacă din liceu mai devreme de orele opt-nouă seara". „Este un om căruia ii pare rău dacă pierde o oră". „Ne învață să muncim din plăcere".Un al doilea răspuns : profesorii sînt, în general, oameni ai locului, s-au născut și s-au format aici, apoi, după studiile superioare, s-au înțofs în vatra părintească, au deci un sentiment puternic al propășirii spațiului natal.Un al treilea răspuns : poate mai mult ca în alte școli și, probabil, ca in alte zone, la Orăștie, dascălii și părinții colaborează efectiv la modelarea personalității tinere. Experiența profesorului loan Ciolna este, in această privință, exemplară. Pu- nindu-și de timpuriu întrebarea : de la ce trebuie să pornești cind lucrezi cu a- dolescentii, el a ajuns la concluzia că „a- dolescenții au o sensibilitate aparte, asupra căreia trebuie sâ știi să acționezi". De aici trebuie pornit, de la un tip particular de sensibilitate. Nu e, firește, ușor, pentru că îți trebuie, ca dascăl, o perspicacitate de psiholog. „In discuție e sufletul adolescentului". înțelegem de lă interlocutorul nostru că adolescentul nu trebuie tratat de pe o poziție de superioritate inaccesibilă, el trebuie făcut colaborator și părtaș la propria-i modelare, loan Ciolna s-a gîndit, de pildă, să schimbe tiparul ședințelor cu părinții. De ce să discute cu ei problemele cooiilor în absența acestora ? Așa că „ședințele cu părinții sint ședințe cu părinții și elevii". Iar elevii participă într-adevăr la dialog. De obicei, copiilor Ii se cere la școală să scrie o compunere despre „chipul mamei". loan Ciolna le-a cerut să scrie una și despre „chipul tatălui". Este de imaginat care este efectul afectiv cînd cele mai frtimoase dintre compuneri sînt citite în fața părinților... Astfel, școala favorizează între părinți și copii o comuniune pe care ritmul trepidant al vieții moderne o întîrzie ori o zădărnicește. Dacă nu cumva acest stil duce la slăbirea exigențelor de ordine și disciplină ? Nu. Ca o dovadă, profesorul loan Ciolna, cel care practică
A ÎNVĂȚA DE LA OAMENI 

PENTRU OAMENI
„Munca politico-educativă trebuie sâ pună cu putere in evidență superio

ritatea socialismului, ca unica orinduire care asigură deplina egalitate 'intre toți 
cetățenii patriei, condiții de afirmare deplină a personalității umane, a umanis
mului revoluționar socialist, în care omul constituie factorul primordial al între
gii activități".Pus în relație cu îndemnul pe care tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU îl face tinerilor, „de a fi necruțători față de orice slăbește și jignește omul", acest imperativ etalează deopotrivă o dimensiune fundamentală a politicii partidului nostru — umanismul — și o trăsătură inalienabilă a conceptului de om nou — omenia.Pînă la urmă, calitatea umană se verifică în relațiile cu semenii. Acesta este, redus la esență, laitmotivul dialogului pe care l-am purtat în spațiul hunedorean.„Cea mai mare satisfacție" a lui Petru 

Hancheș, secretar al Comitetului orășenesc Orăștie al P.C.R., este „de a ieși în întîmpinarea oamenilor". Are, firește, un program de audiențe, dar oamenii îl caută tot timpul acolo unde știu că merge în fiecare zi, în școlile; instituțiile și întreprinderile orașului. Și îl caută nu doar pentru probleme de muncă, dar și pentru probleme de viață, și nu numai pentru lucruri mari de la prima vedere, ci și pentru lucruri în aparență mărunte, dar a căror importanță se vădește în timp. Un tînăr tehnician ii cere să-l sprijine în brevetarea rapidă a unei inovații, un dirigin- -te — să-l ajute să stea de vorbă cu părinții unui elev, un tată — să-i dea un sfat în legătură cu viitorul profesional al fiului. Iar Petru Hancheș știe să găsească împreună cu interlocutorul său o soluție optimă, bucurindu-se („E o bucurie a sufletului !“) că-1 poate ajuta. De ce nu se rezumă, pentru dialogul cu oamenii, . Ia programul săptămînal de audiențe ? Răspunsul e simplu : „Pentru că oamenii mi-au acordat încrederea lor ca să fiu printre ei". Să nu se creadă insă, ține Petru Hancheș să precizeze, că el s-ar fi născut cu această lecție „in sînge". Sî lecția omeniei se învață. EI a început s-o buchisească în satul natal (Glod, lîngă Zlat- na, „un sat care nu e trecut pe hartă"), la muncile lui („Eu de copil știu ce-n- seamnă coada vacii și secera-n mină. Atunci am deprins respectul față de omul care muncește"), avîndu-i ca primi dascăli de inimă pe părinți („Din familie am învățat o vorbă bătrînească : respectă oamenii, dacă vrei să fii respectat !“). Nu-și poate uita învățătorul și profesorii din sat. nici pe cei. de la școala profesională, unde si-a însușit meseria de frezor. De ce tocmai frezor ? Opțiunea profesională a lui Petru Hancheș rezonează cu vocația lui de a asculta și de a înțelege oamenii : „în principiu, un frezor face în fiecare zi ceva nou. ceea ce îl obligă să se perfecționeze necontenit și să găsească. în cazul -fiecărei piese care îi trece orin mînâ, o soluție proprie de a o aborda, ceea ce îi solicită, în comparație cu alte meserii, un plus de imaginație și de inventivitate". Altfel spus, piesa pe care o lucrează un frezor evocă, asemenea unui simbol, o idee de unicitate proprie ființei. E de Ia sine înțeles că Petru Hancheș a aprofundat lecția omeniei în anii în care a lucrat la Combinatul Siderurgic Hunedoara, dar ultimul său dascăl în această materie inefabilă este inginerul Mircea Rotea, directorul întreprinderii Mecanice Orăștie, care, la instalarea în funcție, l-a găsit 

maniera sensibilizării elevilor și părinților, răspunde „pe toată școala" de starea de ordine și disciplină. Nu poate fi, desigur, o coincidență că este dirigintele celei-mai bune clase din școală, clasa a X I-a A, care a încheiat anul școlar 1988/1989 cu media generală 8,92 ! „Această clasă, spune dirigintele ei, este un corolar, nu numai al unei cariere, ci al unei vieți". Ioan Ciolna trebuia, de altfel, să se pensioneze cu cîtva timp în urmă, dar va face-o doar peste doi ani, cînd elevii săi vor absolvi liceul.Să fie fără tîlc faptul că secretarul comitetului U.T.C. este cea mai bună elevă din clasa' a Xl-a A, Loredana Pintea, care a absolvit anul școlar 1988/1989 cu media generală 9,92 ? Nu e media unei adolescente doar silitoare, care „tocește", e media unei adolescente preocupate să-și formeze o personalitate complexă. Iată, deși la parte la olimpiadele de limba și literatura română și se numără printre poeții de talent pe care îi încurajează Cercul literar, totuși, ea vrea să urmeze cursurile Academiei de Studii Economice. Nu e o contradicție? „Există ceva comun între studiul limbii române și studiile economice. Pentru a putea să aprofundez! pentru tine însuți, termenii mecanismului economic și să-i explici altora, ai nevoie de un limbaj bine dezvoltat, bogat în sinonime". Cui datorează dragostea pentru învățătură ? „Părinților și tovarășului diriginte care are un excepțional talent de părinte". De altfel, mama Loredanei, Eugenia Pintea, analist programator la întreprinderea Mecanică Orăștie, a învățat în același liceu și l-a avut, ca profesor, printre alții, pe însuși loan Ciolna. Dacă pe Loredana Pintea o stimulează cumva și numele celebru, de luptător pentru dreptate, pe care-1 poartă ? Pintea e numele tatălui, de loc din părțile Sălajului, inspector de personal-invățămînt-retribui- re la aceeași întreprindere a orașului. „Nu contează numele, contează personalitatea. Nu e bine să te bazezi pe numele tău ; chiar dacă e un nume celebru. Fiecare trebuie să dea prestanță numelui pe Ca- re-1 poartă prin propriile fapte". Pe drept cuvint ! Numai astfel e posibilă autode- pășirea...

ca președinte al Comitetului de sindicat. Satisfacția lui Petru Hancheș a fost de a descoperi in noul director nu numai un specialist de excepție, receptiv la noutatea tehnică, dar și un om de omenie, receptiv la problemele de muncă și de viață ale lucrătorilor din întreprindere : „E un om care face totul pentru oameni". Si Petru Hancheș exemplifică : dă o mină de ajutor tînărului inginer care caută o soluție tehnică optimă, dar merge și la . repetițiile' Ansamblului folcloric „Cosînzeaha", îl vezi, la prima oră, supraveghind un proces tehnologic complicat, iar peste cîteva ore poți auzi că, între timp, a fost și pe cîmp, la muncile agricole, la bucurie ori Ia necaz („Așa e viața : e făcută și din necazuri, nu numai din bucurii !“), e cu oamenii săi. Petru Hancheș trebuie să spună că primele sale întilniri cu Mircea Rotea n-âu fost chiar niște bătăi cu flori. I-a apropiat sentimentul comun al responsabilității față de oameni. Peste . un timp, directorului Mircea Rotea i-a fost greu să accepte ideea că Petru Hancheș, colaboratorul său de nădejde, a trebuit să plece la cursurile Academiei de studii so- cial-politice. însă dragostea de oameni a continuat să-i unească, așa incit și astăzi, cînd unul dintre ei are nevoie de un sfat ori de o sugestie, pentru a rezolva o problemă mai complicată a unui semen, îl caută neapărat pe celălalt. Se află amîn- doi la vîrsta maturității —' după albeața tîmplelor, Mircea Rotea pare a face parte dintr-o generație cu o mai îndelungată experiență de viață —, dar nu consideră, nici unul, că n-ar mai avea cg învăța din lecția omeniei. Ceea ce mărturisește Petru Hancheș încuviințează și Mircea .Rotea : „Mă intîlnesc în fiecare zi cu foarte multi oameni, mai vîrstnici și mai tineri, și de la fiecare îmi place să învăț cite ceva".
Pagină realizată de 
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„O MUNCĂ PUNĂ DE ÎNCREDERE 
ÎN NOU Șl ÎN FORJELE PROPRII'

Eforturi intense pentru asigurarea energiei

ARGUMENTUL FAPTELOR - PESTE 44,5
— Tovarășe Viorel Cazan, reprezentat! o organizație revoluționară de tineret care se bucură de bună reputație : a- ceea a întreprinderii de Utilaj Chimic Ploiești. Vreți să ne prezentați, pe scurt, rolul pe care ea 11 deține în viața apreciatei Întreprinderi prahovene? Firește, asta presupune o succintă prezentare a întreprinderii înseși...— O voi face cu plăcere. întreprinderea noastră a funcționat, incă din 1914, sub forma unor ateliere de reparat material rulant. Adevărata ei viață industrială a început însă din 1965, respectiv după Congresul al iX-lea al partidului. Profilin- du-se pe utilaj chimic, de atunci încoace. I.U.C. Ploiești șl-a diversificat treptat preocupările, așa incit, la ora actuală, produce si utilaj metalurgic și utilaj destinat programului nuclearo- energetic național, O parte însemnată a producției este solicitată la export, in 12 țări ale lumii. Un calcul firesc, o raportare la propriul său moment de răscruce, arată că întreprinderea ai-a triplat ~- In 1989 producția fată de 1903, ajungind Ia o valoare globală de aproape trei miliarde lei. Uteciștii reprezintă un procent de 30 la sută din totalul oamenilor muncii, Insă ponderea lor se urmărește a fi una calitativă. în acest sens, vă pot spune că, din circa 45 de șefi de echipă, cîți numără întreprinderea, mai bine de 20 sînt membri ai organizației U.T.C.— Vreți să ne amintiți cîteva asemenea nuclee productive conduse de tineri, la I.U.C. Ploiești 7— Desigur. Ne mlndrim, bunăoară. cu echipa condusă de sudorul îlie Marian, de la secția „Cazangerie ușoară" (un fel de a spune, ușoară !), cu echipa lui Marian Urs. lăcătuș. în cadrul secției „Pregătire complexă-de- bitare", în sfîrșit (pentru că nu pot da curs Întregii liste), cu echipa lăcătușului Petre Cer-

Gala spectacolelor de teatru pentru tineret — Arad
Maratonul teatral propus de Gaia spectacolelor de teatru pentru tineret de la Arad a continuat marți. miercuri și joi cu reprezentațiile trupei gazda, ale I.A.T.C.. ale Naționalului timișorean și Teatrului de Comedie din București, cu o interesantă intîlnire a artiștilor, a oamenilor de teatru invitați cu elevi ai Liceului, de Filologie Istorie și ai celui Economic. Și cu toate că din primele zile publicul s-a arătat interesat de manifestare particioind in- tr-un număr impresionant la (iecara reprezentație, orintr-un miracol, parcă, sălile au devenit mai neincăpătoare pentru cei care și-au asigurat abonamente la Gală, dovedindu-se inspirați in prevederea de a nu pierde nici una dintre punerile în scenă. Așadar, aerul sărbătoresc in care se desfășoară la Arad Gala spectacolelor de teatru pentru tineret nu s-a destrămat, ci dimpotrivă, este mai strălucitor, mal cald și mai primitor.Cu premiera absolută a unei piese de Paul Everac — Convorbire la Arad intre 7 magnifici dimpreună cu femeia iubită — s-au înscris gazdele în concurs. Textul, montat de Constantin Codrescu (el semnează și scenografia interpre- tind. de asemenea, și unul dintre rolurile principale) a căpătat o rezonantă aparte in conștiința spectatorilor, dezbaterea încărcată de sensurile adinei ale istoriei reflectate nrin judecata prezentului, interesind prin ardoarea cu care este făcută. Jocul do oglinzi al gesturilor si atitudinilor, marchează astfel, dincolo do fireștile deosebiri, de întrupările diferite. o constantă: aceea a dragostei si devotamentului pentru pămint si neam, a prezentei active într-o istorie milenară a sentimentului de responsabilitate fată de o spiritualitate lnconfundabilă afirmată intr-o luptă fără răgaz pentru dreptate și independentă. O convenție simplă — casa în care trăiește azi tinărul in

nat, de la „Cazangerie grea". Pentru că m-am oprit la aceste trei nume, țin să adaug că toți trei acești tineri au mai puțin de zece ani în întreprindere, dar s-au impus încă din primii ani nrin calități deosebite : o pregătire profesională impecabilă, o seriozitate pe măsura a- cestei pregătiri, spirit de inițiativă, exigentă și autoexigență. Era deci normal să cîștige încrederea celor din jur și să II se încredințeze conducerea unor echipe, tot din tineri formate, care funcționează ca veritabile școli ale muncii și educației revoluționare.— Cum acționați pentru educația revoluționară a tinerilor ?•— Munca de formare a tinerilor, de educare a lor In spirit 
Tribuna secretarului U.T.C.

revoluționar presupune multipla aspecte, între care deschiderea spre nou, respingerea a tot ce, vechi sau perimat fiind, stă in calea progresului, a evoluției societății. Mă gindesc in primul rînd la mentalitățile retrograde. pe care un tinăr revoluționar trebuie să le combată, din perspectiva ideilor Înaintate ale epocii pe care o trăim. Combativitatea devine, așadar, o cerință de prim rang in formarea unei conștiințe revoluționare, înaintate. Magistrala Expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara lărgită a C.C, al P.C.R. ne-a dezvăluit noi valențe șl coordonate ale educației patriotice, revoluționare. Ne revine nouă, organizației da tineret, sarcina de a-i ajuta pe tineri să înțeleagă particularitățile societății pe care o clădim, ale socialismului si comunismului, esența orlnduirii noastre lipsite de exploatare șl asuprire a omului de către om. Or, într-0 societate ca a noastră nu-șl mal 
giner Mihut a adăpostit în vreme personalități de vază ale neamului — permite un dialog și o analiză încărcate de semnificații. cu istoria. întoarcerea înspre trecut ajungind oină la Menumorut și Burebista. recompune o spirală in care existența lui Ilarie. a profesorului Vlădescu, a doctorului Gall, a lui Sincai apar străbătute de o aceeași flacără a unui ideal pentru car® înțeleg să lupte fără odihnă. Simbolic. Femeia iubită se inveșmîntează în final in culorile tricolorului: tara înseamnă și a însemnat pentru toti dragostea cea mare pentru care merg oină la jertfă. Spectacolul compus de Constantin Codrescu a reușit 
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să structureze ideea prin fiecare dintre flash-urile ilumi- nind trecutul și să permită o recompunere a lor pe firul comun ce le leagă. Actorii — Călin Stanciu. Ion Văran. Doru Iosif, Constantin Codrescu, Iulian Copacea. Ion Coștea. Dan Antohi, Mioara Ifrim, Mihaela Murgu — s-au străduit si au reușit să dea imagini convingătoare ale personalităților pe care le aveau a le întruchipa.Un spectacol plin de vervă. In care bucuria jocului s-a îngemănat cu o atentă și bine dozată descifrare a sensurilor textului Ecaterinei Oproiu a fost cel prezentat de I.A.T.C. cu Nu slnt turnul Eiffel. în regia Danielei Peleanu. Piesa, vorbind despre dragoste și fericire. despre dorința de a nu trece oricum prin viată, despre zbaterea fără răgaz pentru a ajunge la un liman, despre tinerețea ce nu se vrea trăită 

au locul mentalități si atitudini înapoiate, contrare progresului general al societății, nu-și mai au locul egoismul și căpătuirea, goana după ciștigul Sără muncă, după trai ușor. Un tinăr revoluționar trebuie să fie orlcînd Înarmat cu argumente Ideologice, istorice și științifice, pentru combaterea unor atare reminiscențe ale vechiului mod de a gindi, de a acționa.— Ce rol acordați cultivării sentimentului patriotic, în acest amplu context educatîv-forma- tiv ?— Un rol de primă dimensiune. în afara acestui sentiment nu putem concepe educația revoluționară in sine. Un adevărat revoluționar trebuie să' fie înainte de toate un bun patriot, 
8să cunoască si să respecta cu toată ființa lui trecutul istoric, trecutul glorios de luptă al înaintașilor, care n-au precupețit nimic, nici măcar viața proprie. pentru independența și neatlrnarea țării, pentru propășirea neamului, pentru dreptate socială, pentru progres. Avem o tradiție revoluționară, pe care Îiartldul nostru, comunist a pre- uat-o de la înaintași, de la luptătorii progresiști pentru cauza națională șl socială, du- eind mai departe lupta, pipă la instaurarea unei noi orînduiri, cea mai dreaptă șl mai umană din cite există. Datoria noastră este să învățăm să apărăm mărețele cuceriri ale socialismului In patria noastră, să muncim cu dăruire pentru alte mărețe' înfăptuiri, la care ne îndeamnă cu atlta putere de convingere cretarul general a! tovarășul Nicolae lubindu-ne tara si iubim și apărăm care l-a dăruit 

se-partidului, Ceaușescu. apărfnd-o, socialismul prosperitatea,
oricum, are in interpretarea cuceritoare a Simonei Gălbe- nușă și a lui Cornel Scripcaru, a Oanei Mereuță și a Corinei Voicu. a lui Mihai Volcu. încă studenti. farmecul nelipsit de o ușoară undă de melancolie ce învăluie inteligenta piesă a autoarei. Demnă de remarcat este imaginația cu care a fost folosit spațiul de joc. jptr-o recuzită minimă — scenografia este semnată tot de un student, Andraș Bitay la secția design a Institutului de Arte Plastice — accentuînd o convenție a cărei libertate amplifică metafora integratoare a spectacolului.Cu doi ani in urmă a fost consemnat de presă evenimentul 

teatral constituit la Timișoara de montarea Pe scena Naționalului a piesei Dalbul pribeag de D.R. Popescu. în regia lui Ioan Ieremia. 'O investigație — avînd aceeași undă de mister, de dramatică încleștare mereu minată de ironie Și grotesc specifice scrisului lui D.R. Popescu — a naturii, a ființei umane contradictorii este și Dalbul pribeag în care teatrul și funcția sa cathartică sint tema și subiectul dezbaterii. Ca o oficiere de tragedie antică este concepută punerea In scenă a regizorului loan Ieremia, iar măștile pe care șl le asumă personajele pentru a le distruge apoi, pe rînd. in dorința de a ajunge la adevăr, rotunjesc o idee de o tulburătoare semnificație: rolul, atit de important, al artei, al teatrului. de a investiga realitatea interioară a ființelor, de a fl o oglindă a trăirilor lor. dar și a 

l-a adus înflorirea. Așa înțeleg eu această relație, această In- tercondiționare,— Ați relevat foarte bine rolul muncii, al faptei in probarea sentimentului patriotic, a dragostei de țară. O muncă pe deplin conștientă, cu deschidere spre nou. Vă propun eă încheiem convorbirea noastră prin referiri concrete la ceea ce înseamnă temeiul muncii, al muncii pentru tară. In rindul tinerilor de la întreprinderea de Utilaj Chimic Ploiești.— De acord. Noi credem că, prin acțiune sistematică, am reușit să ridicăm standardul a- titudinli generale față de muncă, așa incit «ă putem vorbi, cu toată convingerea, de o muncă pasionată, plină de dăruire, o muncă pe drept cuvlnt numită „pentru țară". Am la îndemină destule exemple, mă voi opri la unul singur, apt să probeze cele afirmate. Pină nu demult, întreprinderea noastră trimitea la București, cu riscul unor cheltuieli, subansambJele care urmau să fie placate cu alamă, constituind, aceasta, una din problemele dificile cu care ne confruntam. Reflectînd la acest aspect, tinerii din echipa sudorului Iile Marin, de la „Cazangerie ușoară", au venit eu propunerea de a li se acorda lor, spre rezolvare, printr-o soluție proprie, această „temă". Beneficiind do încredere din partea colectivului de oameni ai muncii, a conducerii întreprinderii, cei 27 de tineri care compun echipa nu rezolvat, într-adevăr, în scurt timp, dificila sarcină, așa ineît, acum, placarea sub- anaamblelor se face la întreprindere, eliminîndu-se ș! unele importuri șl cheltuielile de transport si întirzierile cauzate de „naveta" bucureateană a suban- samblelor respective. Cum să numești o astfel de muncă, altfel decit plină de dăruire, de entuziasm, de încredere în nou și mai ales in forțele proprii ?
DRAGOMIR MAGDIN

nevoii de descoperire și afirmare a valorilor etice si morale. Raportarea, ca un țait- motiv. la scena atit de cunoscută din Hamlet (Cursa de șoareci) devine aici o parabolă despre rostui demistificator al teatrului, despre menirea lui de a lumina adevărul. Trei actori creează aici unele dintre cele mai complexe roluri ale carierei lor: Ion Haiduc, in ro- luj lui Dobromir, Larisa Stase Mureșan, în Aretia și Traian Buzoianu. în Lucică. De subliniat finețea cu care regizorul loan Ieremia. scenografa Emilia Jivanov se strecoară printre capcanele planurilor multiple in care se desfășoară textul, ordonindu-le in virtutea unei clarități și a unei clarificări ce nu atentează insa la complexitatea compoziției.Valorile comediei lui Dumitru Solomon Arma secretă sint oarecum dificil de recunoscut în spectacolul prezentat de Teatrul de Comedie (in afara concursului) al cărui regizor este Grigore Conta... Actori cunoscut» și Îndrăgiți de public — Silviu Stănculescu. larina Demian. Florin Anton, Virginia Mlrea, Ștefan Tapalagă. Dumitru Chesa. Magda Catone, Șerban Ionescu. Marian Rilea. Dumitru Rucăreanu — au descoperit mal degrabă atractio- zitatea gesturilor și a tonurilor voit comice. îngroșat amuzante in defavoarea fineții de ton și a umorului inteligent și subtil existînd în text. Măsura este dificil de păstrat In comedie, rîsul te îndeamnă citeodată la exagerare, dar sita bunului gust ar trebui, poate, să fie mai deasă, să lase să treacă doar ceea ce-l de calitate.tntilnirea oamenilor de teatru invitați la Gală cu elevi ai Liceului ae Filologie Iștorie și ai celui Economic a dovedit, o dată in plus, cit de Interesat! sint tinerii să vadă și să înțeleagă teatrul, cit de dornici sînt să-i afle, să-i discearnâ limbajul
MIRUNA IONESCU

MILIOANE KWH LIVRAȚI SUPLIMENTAR!
(Urmare din pag. I)Ne oferă un element sugestiv pentru ceea ce poate constitui o trăsătură definitorie a muncii desfășurate ; in a doua jumătate a lunii septembrie, întreprinderea și-a onorat integral sarcinile de pian pe patru ani din actualul cincinal. Prin urmare, există perspectiva obținerii și in continuare a unor însemnate depășiri la producția de energie e- jectrică. De aitfieL hotărirea întregului colectiv probată, iată, de fapte, este ca pină la Congresul al XIV-lea al partidului să fie depășite substanțial angajamentele suplimentare asumate. Faptul in sine va marca o perioadă de virf in activitatea e- nergeticienilor avind jn vedere randamentele maxime înregistrate la grupurile energetice a- flate in funcțiune. Sigur, in aceste condiții, problema nr. 1 o reprezintă cărbunele, mai precis volumul și calitatea acestuia. Să vedem cum se prezintă lucrurile la acest capitol. In ce privește asigurarea stocului de cărbune necesar pentru perioada sezonului rece trebuie făcute două sublinieri. Prima se referă la cantitatea totală de cărbune existentă in cele două termocentrale. Un calcul simplu ne arată că pină la sfirșitul lunii octombrie în magaziile acestora trebuie să se regăsească mai bine de 600 mii tone cărbune, In prezent, realizările indică o cantitate totală de circa 550 mii tone cărbune. Prin urmare, poate fi a- preciată corespunzător activitatea unităților miniere din bazinele carbonifere Voivozi. Rovi- narl și Sălaj. Totuși se impun clteva observații de natură tehnică *1 organizatorică. Una dintre acestea se referă la transportul cărbunelui. în momentul de fată, zilnic ajung în termocentrale aproape 15 mii tone cărbune. S-ar părea, așadar, că transportul cărbunelui se desfășoară normai, respectindu-se graficele de acțiune stabilite pentru această p&rloadă. Așa este dacă avem In vedere cantitățile zilnice Intrate in magaziile temocentrale- lor. La o analiză temeinică însă se evidențiază existenta unor decalaje importante față de terme

încheierea din timp a pregătirilor 
specifice sezonului de iarna

(Urmare din pag. I) venim pentru a vedea cum stau lucrurile.Nici la ferma de taurine nu sînt probleme care să nu-și fi găsit rezolvarea potrivită. Poate doar înfățișarea aleilor dintre grajduri. Cînd se pornesc ploile, ne informează șeful fermei, medicul veterinar Costea Puia, avem serios de luptat cu noroiul. Acesta este, de altfel, inamicul nostru numărul unu. Dacă aleile ar fi asfaltate sau eventual pietruite, nu ne-am confrunta practic cu nici un fel de dificultate. Poate, zicem noi, se va găsi și in acest caz soluția mult așteptată. E păcat să nu se găsească, cu atit mal mult cu cit ferma In cauză e de elită. Șt e de elită In primul rlnd datorită rezultatelor el foarte bune. Spicuim, spre e- xempllflcare, cîteva dintre ele. 

nele concrete de livrare fixate. Despre ce este vorba 1 Întreprinderile miniere din bazinul carbonifer Rovinari cumulează o restantă totală de peste 100 mii tone cărbune, iar de la sectorul de producție Ip — Întreprinderea Minieră Sălaj, nu au fost expediate 6 400 tone cărbune. Or. acește cantități de cărbune trebuiau să se găsească deja in stocurile termocentralelor. Accentuăm acest aspect intrucit stocul total de cărbune este afectat corespunzător de consumurile zilnice efectuate in cele două termocentrale. In acest context se impune ca unitățile miniere restanțiere să expedieze in cel mat scurt timp cărbunele aferent acestei perioade pentru a nu deregla funcționarea corespunzătoare a grupurilor energetice.Un al doilea aspect il constituie puterea calorică a cărbunelui. Deocamdată, aceasta se ridică la 1 834 keal/kg dar, în numeroase cazuri vagoanele navetă conțin steril sau cărbune înnoroiat. La acestea se adaugă deficientele tehnice semnalate Ia vagoanele navetă care măresc artificial timpul respectiv de descărcare al acestora la termocentrale. Ne oprim aici cu exemplele, intrucit există asigurări ferme din partea furnizorilor, că lucrurile vor reveni cit mai curind la normal. Beneficiarul apreciază că se poate asigura integral stocul de cărbune necesar pentru bunul mers al activității productive, în perioada sezonului rece. In acest sens ne propunem să revenim cu date concrete de la tata locului Ia timpul cuvenit.
FINALIZAREA IN DEVANS.

A LUCRĂRILOR DE REVIZIE 
Șl REPARAȚIILuăm în discuție șl aspectele legate de pregătirea termocentralelor in vederea realizării siguranței necesare în functionarea agregatelor și instalațiilor din dotare, in intervalul următor de activitate. Mai exact, să urmărim modul In care au fost respectate graficele lucrărilor de revizie și reparații la grupurile energetice. Detaliile necesa

Pe primele trei trimestre ale anului, efectivul realizat e de 1 147, față de 1 040, cit s-a prevăzut .prin plan. în același interval de timp, »-a obținut la lapte o producție suplimentară de aproape 700 hectolitri. Și la tăurași de prăsită planul a fost depășit substanțial.Să mai notăm că toate aceste rezultate sint firești pentru harnicul colectiv al fermei, ele in- scriindu-se pe linia unei tradiții pe cit de îndelungate, pe atit de valoroase. Așadar, Ia Institutul de Cercetare și Producție a Cartofului Brașov, zootehnia este cu adevărat la ea acasă. O dovedesc cu prisosință producțiile realizate, producții care, prin eliminarea operativă a sincopelor amintite, ar atinge, cu siguranță, un nivel și mai 
ridicat.

ȘTEFAN MITROI 

re nl le oferă inginerul Bogdan Tomescu. adjunctul șefului de brigadă de la acest sector de activitate. în principal este vorba de efectuarea reviziilor curente și tehnice la grupurile energetice din dotare. In această categorie intră cazanele și turbinele de la termocentrala din zona de vest, respectiv, cazanul și turbina nr. 2 de la termocentrala din zona de est. De remarcat faptul că aceste lucrări s-ati încheiat înainte de termen în condiții tehnice calitative ireproșabile. Astfel în prezent s-au finalizat chiar inainte de termenul prevăzut lucrările de reparații la cazanul și turbina nr. 5 de la termocentrala din zona de vest. Pe ansamblu, însă, se Înregistrează un avans do 14 zile în executarea lucrărilor de revizie și reparații. Mai mult, acestea au antrenat și acțiuni specifice de modernizare. Iată, spre exemplu, la cazanul nr. 4 au fost modernizate arzătoarele și morile ventilator; Efectul ? Reducerea substanțială a consumului de păcură, mărirea debitului in funcționare și creșterea disponibilității utilajelor. Același lucru se poate apune și in legătură cu modernizarea rotorului de înaltă presiune de la turbina nr. 2 și repaletarea turbinei nr.3. ȘiruJ exemplelor ar putea continua, intrucit odată cu efectuarea lucrărilor de reparații se realizează și acțiuni tehnice de modernizare a utilajelor șt instalațiilor energetice. In prezent, cele două termocentrale sint pregătite temeinic pentru perioada sezonului rece fiind în măsură să asigure producerea unor cantități sporite «ie energie electrică.Să ne oprim, pe scurt, și la lucrările de investiții efectuate pină acum. Din discuția purtată cu inginerul Colomon Kinde de Ia acest sector de activitate am reținut că sînt finalizate lucrările principale exeeutate la magistralele de termofieare. In același stadiu se află și lucrările de investiții la depozitele de zgură «i cenușă. în curș de realizare este alimentarea a doua cu cărbune a cazanelor.
Platforma industrială Tirgoviște

(Urmare din pag. I) aspra profesie de metalurgist. El se află aeum angajați cu toate forțele la transpunerea In viată a îndemnurilor si o- rientărilor secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceauseseu. astfel ca să poată raporta in cinstea marelui forum al comuniștilor români, care-si va deschide peste puțin timp lucrările că si-au realizat integral sarcinile de plan pe acest an.Tot in 1973 a început să producă si întreprinderea de Strunguri „SARO", care anul trecut și-a dublat producția. Aici se fabrică strunguri automate de înaltă performantă și productivitate, precum și strunguri paralele cu dimensiuni de prelucrare de pină la 1 250 milimetri si lungimea piesei de pină la 14 metri, mașini-unele agregat si utilajul produs pentru prima oară în tară, strungul automat multiax, cu 4. 6 si 8 axe. Ultimele două cărți de vizită ale profesionalismului oamenilor muncii de la „SARO“-Tîrgoviște se numesc SARO 16/23 și SARO 42/60.„ROMLUX" este și ea o firmă bine cunoscută în țară si peste hotare, nrodusele ei de calitate deosebită si cu un design de excepție fiind prezente in mai toate locuințele. Aici șe produc surse de lumină. lămpi electrice cu incandescentă. lămpi cu vapori de mercur, lămpi fluorescente. corpuri de iluminat, tămni cu consum redus de energie de 4, 6 și 8 wați, lămpi ornamentale. Ultima performantă : lampa cu emisie în ultraviolet pentru controlul ne- 

lucru ce va influenta favorabil mersul activității productiva. Investiția urmează să fie finalizată in 1991. Există, insă, unele probleme tehnice la cazanul nr. 3 de la termocentrala din zona de est. Deocamdată cele 3 turbine puse in funcțiune sint alir mentate numai de două cazane. Ca urmare, puterea medie zilnică realizată șe ridică lg ntțr mai 120 MW în loc dC 150 MW. Normai, beneficiarul este direct interesat pentru ca acest cazan să fie pus cit mai curind in funcțiune. în fapt, ultimul termen stabilit este luna decembrie ® acestui an dar se pare că niei la această dată cazanul nu va putea intra în funcțiune. Db ce ? Simplu, datorită deficiențelor semnalate la lucrările de construcții-mantaj și în sectorul aprovizionării tehnico-materia- le. Pentru a fi mai explicițj, vom recurgp la cîteva date concrete. Din cel 193 lucrări scadente sint realizate numai 39; 4J sînt în curs de finalizare, iar 103 nerealizate. Din acestea 11 sint condiționate de sectorul ar provizionării tehrtîco-materiale. Desigur, explicațiile suplimentare sint de prisos.-Urgentă este inchidezea sălii cazanului pentru a se evita înghețarea apei la nivelul acestuia. La fel se pun problemele și în legătură CU executarea izolațiilor tehnice !a acest cazan, ca să nu mai vorbim de izolațiile anticorozi- ve. Cu cit mai repede, cu atit mai bine pentru mersul general ai activității productive. Dacă se fac eforturile și demersurile necesare termocentrala poate funcționa, la întreaga capacitate furnizînd economiei naționale însemnate cantități suplimentare de energie electrică. Faptul să această intreprindere se situează în mod constant pe primul loc în întrecerea pe ramură constituie un argument, sigur, pentru obținerea unor rezultate pe măsură in intervalul următor de activitate. Condiția necesară este ca toate grupurile energetice din dotare să funcționeze la întreaga capacitate.
K>AN GAURA

distructiv al produselor, foh - șjtă In special în industr'.-ă textilă, avind Insă aplicații ai în alte ramuri.în paralel cu apariția si dezvoltarea întreprinderilor deja amintite, la care trebuie să adăugăm n«a-anăruta „OTELINOX". s-a dezvoltat și „bătrîna" întreprindere de Utilaj Petrolier, care din- tr-un atelier de reparații a devenit astăzi o fabrică unde se produc instalații de forai de toate tipurile. S& mai a- dăugăm aici și în-treprinderea Chimică ..Victoria", care produce lacuri si woseluri deosebit de solicitate și care, dintr-o unitate anartinind pînă nu demult industriei locale. a devenit o întrepri dere de interes republican o producție de 8 milioane dp lei anual si eare. centru b’ nele rezultate înregistrate k.. activitatea de producție, a fost distinsă cu Ordinul Muncii clclS3 I.Străbătînd în aceste zile Platforma industrială Tirgo- viate. am putut constata entuziasmul si înalta resoonsa- bilitate cu care oamenii muncii de aici acționează pentru îndeplinirea si depășirea Sarcinilor ne care si le-au asumat. acesta fiind încă un mod de a-si exprima, asemenea întregului popor, adeziunea la Hotărirea Plenarei C.C. al jP.C.R. privind propunerea ca. la cel de-al XIV- lea Congres al partidului, tovarășul Nicolae Ceauseseu să fie reales in suprema funcție <3e secretar general al partidului.
SORIN OVIDIU BĂLAN

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

INVITAȚIE LA CÂLIMĂNEȘTI - CĂCIULATA
Recunoscută pentru tratarea eficien

ta a afecțiunilor tubului digestiv, he- 
patobiliare, renale ți ale căilor urinare, 
dar și ale aparatului locomotor, boli
lor metabolice, de nutriție ș.a., stațiu
nea de pe malul drept al Oltului, si
tuată la 18 km de Rîmnieu Vîlcea, 
dispune de condiții bune de cazare 

' (hoteluri, vile) și de masă, oferind, în 
același timp, posibilități multiple pen
tru cura balneară în baze de trata
ment modern utilate.

Alegînd, pentru cura balneară, în 
acest sezon, stațiunea Câllmânești- 
Căciulata, este important de știut :

• Trei dintre hoteluri (Oltul, Căciu- 
lata, Cozla), situate chiar pe malul 
Oltului, sint legate, prin coridoare 
acoperite cu una din cele mai mari 
și mai moderne baze de tratament din 
țară, care dispune de aparatură și 
instalații complexe pentru cură, la
boratoare, săli de gimnastică medica
lă, saună, bazine cu apă termală etc.

• Vechiul pavilion central din Că- 

limănești se prezintă astăzi într-o nouă 
ți modernă înfățișare. Dispune de 300 
de locuri de cazare, 3 unități de ali
mentație publică, bază proprie de tra
tament, două piscine cu apă geoter- 
mală ș.a.

• Condițiile de bioclimat sedativ de 
aici ’se caracterizează prin solicitarea 
slabă a sistemului nervos central șl 
vegetativ, ceea ce face ca adaptarea 
persoanelor venite la cură să se pro
ducă pe nesimțite, indiferent de vîrsta 
acestora și de sezon.

• Bazele de tratament sînt mal 
puțin solicitate, iar personalul medical 
poate acorda fiecărui curant atenția 
necesară.

Bilete pentru odihnă sau cură bal
neară la CĂUMĂNEȘTI-CACIULATA 
obțineți de la agențiile Oficiilor ju
dețene de turism, filialele I.T.H.R. 
București, precum ți de la comitete
le sindicatului din întreprinderi și in
stituții.

Pe scurt, despre decanul de vîrsta 

al stațiunilor balneare

Situare : p® Valea Cerne!, la 160 m altitudine 
și la 20 km depărtare de Orșova. In stațiune se 
poate ajunge cu trenul (gara Băile Herculane), 
Iar de aici cu autobuzul, 6 km.

Clima : continentală de tranziție cu Influențe 
mediteraneene, cu ierni blinde și veri răcoroase, 
viaturi slabe și nebulozitate redusă.

Factori naturali de cură : ape mineral® tor* 
male sulfuroase, cloruroșodice, calciee, bicarbona- 
tate, clorurosulfatate, sodice, magneziene.

Indicații terapeutice: afecțiuni ale aparatului 
locomotor (degenerative, inflamatorii, abarticulare, 
posttraumatice), ale sistemului nervos periferic, 
metabolice șl boli de nutriție.
• Stațiunea dispune de hoteluri moderne cu 

baze proprii de tratament, de condiții bune pen
tru servirea mesei la restaurante sau pensiuni.
• Numeroase posibilități pentru agrement (clu

buri, cinematografe, muzeu). Se organizează 
excursii la obiectivele turistice din împrejurimi.

Rețineți din timp bilete - pentru cură balneară 
sau odihnă - de la agențiile Oficiilor județene de 
turism și filialele I.T.H.R. București sau de la co
mitetele sindicatului din întreprinderi ți instituții.
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TELEGRAMĂ
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste RomâniaDragi tovarăși,în numele Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, al Consiliului de Stat, al Consiliului de Miniștri și a) poporului Republicii Democrate Germane vă mulțumim călduros pentru salutul și felicitările transmise cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a întemeierii Republicii Democrate Germane.Nutrim convingerea profundă că relațiile de prietenie și colaborare pe toate planurile dintre Partidul Socialist Unit din Germania și Partidul Comunist Român, dintre Republica Democrată Germană și Republica Socialistă România se vor dezvolta și adinei și in continuare pe baza înțelegerilor convenite la nivel înalt, spre folosul ambelor noastre popoare, precum și în interesul socialismului, al păcii și al colaborării internaționale.Primiți, vă rugăm, cele mai bune urări de fericire personală și de noi succese în edificarea socialismului?

EGON KRENZ
Secretar general dl Comitetului Central

- al Partidului Socialist Unit din Germania
Președintele Consiliului de Stat 

al Republicii Democrate Germane

WILLI STOPH
Președintele Consiliului de Miniștri

• al Republicii Democrate Germane

încrederea
(Urmare din pag. I) tinerei generații, mandatul complex ce i-a fost încredințat de către partid, de către societate. Poate tocmai de aceea, în arcul de timp care unește congresele al IX-lea șl al XlV-lea, tineretului i-au fost încredințate mari răspunderi, sarcini de mare onoare, înscrise la loc de cinste în cartea epocii pe care o trăim. Toate marile realizări ale acestor ani, așa cum a ținut să sublinieze de flecare dată secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, poartă și semnătura tinerei generații, care se legitimează astfel ca o generație a marilor elanuri creatoa re.Aceasta este deci cheia de boită a statutului so-

IU TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Oamenii muncii din agricultură raportează încheierea recoltării 

unor culturi și obținerea de producții mari la hectar

Colective de oameni ai muncii din unități economice raportează îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor de planIn telegrame adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, noi colective de oameni ai muncii raportează importante succese în realizarea sarcinilor de plan pe acest an și din actualul cincinal.Consiliul popular al Județului Sibiu raportează că unitățile din sistemul Consiliului popular județean au îndeplinit, la 4 noiembrie, planul la export pe 4 ani din actualul cincinal, ceea ce creează condiții pentru depășirea, pină la finele anului, cu 12 la sută, a sarcinilor la acest indicator.» Totodată, a fost realizat integral planul la producția mai fă industrială pe 3 ani și 11 luni t rmînd ca pină la sfîrșitiil anului să se înre
ADUNAREA FESTIVĂ DIN CAPITALĂ CONSACRATĂ CELEI DE-A 72-A ANIVERSĂRI 

A MARII REVOLUȚII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIECu prilejul celei de-a 72-a a- niversari a Marii Revoluții Socialista din Octombrie, luni a avut loc in Capitală o adunare festiva organizată de Comitetul municipal București al P.C.R., Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Comitetul Central al Uniunit Tineretului Comunist. Consiliul Culturii și Educației Socialiste, Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și Consiliul de conducere al Asociației de Prietenie Româno-Sovietice.în prezidiul adunării au luat loc tovarășii Manea Mănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Vicepreședinte al Consiliului de Stat, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vice- prim-ministru al guvernului, membri ai conducerii unor ministere, instituții centrale, organizații de masă și obștești, ai organelor de partid și de Stat, în prezidiu se aflau, de asemenea, E.M. Tlajelnikov, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, AM. Moskvicev, adjunct al ministrului sănătății al U.R.S.S., vicepreședinte al conducerii centrale a Asociației de Prietenie Sovieto-Române, conducătorul delegației A.P.S.R., care ne vizitează țara.La adunare au luat parte membri ai C.C. al P.C.R., reprezentanți ai organizațiilor de ’ masă și obștești, ai vieții științifice și culturale, oameni ai muncii din întreprinderi și instituții bucureștene.Au participat, de asemenea, membrii delegației Asociației de Prietenie Sovieto-Române. precum si ai Ambasadei Uniunii Sovietice la București.Au fost Intonate imnurile de stat ale Uniunii Sovietice si Republicii Socialiste România.Despre însemnătatea istorică a evenimentului de la 7 Noiembrie 1917 au vorbit Cornel Pîn- zaru. ministru secretar de stat la Ministerul Comerțului Exterior si Coonerăriî Economice Internationale, și E.M. Tiajelni* kov. ambasadorul Uniunii Sovietice.înfăptuită de proletariatul și țărănimea din Rusia, sub conducerea Partidului Comunist, creat și condus de Vladimir Ulei Lenîn — a subliniat în cu- vîntul său tovarășul Cornel Pin* zaru — Revoluția din Octombrie a reprezentat un eveniment de importanță istorică mondială, care a deschis calea edificării societății socialiste si comuniste, dînd un puternic impuls luntei popoarelor, forțelor progresista pentru eliberarea națională si socială, pentru libertate, independentă si nace. în perioada care a trecut de la acest eveniment memorabil, în îîninnea Sovietică au fost dobândite realizări importante in

în tinericial ol tinerei generații din patria noastră : nu menținerea într-o prelungită „stare de probă", nu așteptarea în anticamera marilor răspunderi ci intrarea hotărîtă în arena marilor fapte, in miezul de foc al bătăliilor pentru progres economic și social, la școala cea mai inaltă a muncii și creației, a bărbăției și eroismului. Din acest punct de vedere, documentele programatice pentru cel de-al XlV-lea Congres conturează un impresionant peisaj al viitorului, în profunzimea căruia tînăra generație este chemată să dea măsura adevăratei sale capacități, sub semnul înflăcărat al iubirii de țară.
MIRCEA FLORIN 

ȘANDRU

gistreze o depășire de 7 la sută.Ne alăturăm adeziunii întregului partid și popor — se arată In telegramă, privind realegerea dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, la Congresul al XlV-lea, în funcția supremă de secretar general al partidului — garanție a înaintării ferme a României pe drumul construcției socialiste și comuniste. însuflețiți de pilduitorul dumneavoastră exemplu de muncă și viață, de luminoasele perspective de dezvoltare a patriei prefigurate in proiectul Prograrriului-Directivă și Tezele pentru Congresul al XlV-lea al partidului, toți oamenii muncii din județul nostru își reafirmă, în aceste momente înălțătoare, angajamentul 

dezvoltarea industriei, agriculturii, științei, învățămîntului, culturii și artei. în noua etapă de dezvoltare, oamenii sovietici acționează pe baza hotăririlor celui de-al XXVII-lea Congres și celei de-a XlX-a Conferințe Unionale ale partidului pentru accelerarea dezvoltării econo- mico-sociale a țării, perfecționării organizării și conducerii vieții sociale, valorificarea deplină a democrației socialiste, a întregului potențial de care dispune orinduirea socialistă, ridicarea nivelului de trai material și spiritual al celor ce muncesc. Pe arena internațională, propunerile și inițiativele Uniunii Sovietice, contribuția sa importantă la înfăptuirea dezarmării și salvgardarea păcii se bucură de aprecieri deosebite.Vorbitorul a subliniat In continuare: Este bine cunoscut că proletariatul român, forțele democratice și progresiste din țara noastră, încă din primele zile ale existenței puterii sovietelor, și-au manifestat în diferite forme — Inclusiv prin participarea cu arma în mină a miilor de Voluntari români la lupta pentru apărarea cuceririlor revoluției și a tînărului stat sovietic— simpatia și solidaritatea lor militantă cu Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, înscriind astfel o nouă pagină în îndelungata operă a conlucrării Și întrajutorării celor două popoare și țări. Intemeindu-se pe aceste puternice și bogate tradiții de prietenie și solidaritate și bazate ferm pe principiile socialismului științific» ale deplinei egalități, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, relațiile romftno-sovie- tice au cunoscut in anii construcției socialiste, și. Îndeosebi, in ultimii ani o puternică dezvoltare în toate domeniile da activitate.Un rol deosebit în dezvoltarea generală a relațiilor româno-so- vletice îl au convorbirile și înțelegerile la cel mai înalt nivel— momente de semnificație majoră in evoluția ascendentă a raporturilor dintre cele două partide și state. O puternică expresie a trăinicie! legăturilor dintre partidele, țările și popoarele noastre, a dorinței de a le conferi noi dimensiuni au constituit-o Intîlnirile de la București și Moscova dintre tovarășul Nicolae Ceausescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Mlhail Gorbaciov, secretar general al Comitetului Central ai partidului Comunist al Uniunii Sovietice, președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S., evenimente care au deschis noi nersnective colaborării fructuoase, reciproc avantajoase între cele două țări.

In telegrame adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar genera! al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, comitetele județene Brăila, Ialomița, Constanța și Timiș ale P.C.R. raportează terminarea recoltării porumbului și obținerea unor producții medii de 32 400 kg, 31 150 kg, 30 600 kg și, respectiv, 27 300 kg Ia hectar ; Comitetele județene Arad, Iași și Vrancea ale P.C.R. raportează terminarea recoltării sfeclei-de- zahăr și realizarea unor producții medii de 126 800 kg- 116 300 kg fii, respectiv, 113 000 kg la hectar ; Comitetul județean Bihor al P.C.R. raportează încheierea recoltării rădăcinoaselor și obținerea unei producții medii de 81 250 kg la hectar, precum și a fructelor, obținînd o producție medie de 34 760 kg la hectar.în prezent, se subliniază în telegrame, toți lucrătorii ogoarelor sînt puternic angajați în finalizarea lucrărilor de sezon, efectuarea arăturilor de toamnă, transportul tuturor resurselor furajere în parcurile de furaje și asigurarea condițiilor optime obținerii în anul viitor a unor producții mari, corespunzător bazei tehnico-ma- teriale de care dispun, a cerințelor noii revoluții agrare.
PRODUCȚII RECORD
La porumb

• Județul Brăila — 32 400 kg la hectar

PRODUCȚII MARI
La porumb

• Județul Ialomița - 31 150 kg la hectar
• Județul Constanța — 30 600 kg la hectar
• Județul Timiș — 27 300 kg la hectar

La sfecla de zahăr
• Județul Arad — 126 800 kg la hectar
• Județul lași - 116 300 kg la hectar
• Județul Vrancea — 113 000 kg la hectar

La rădăcinoase
• Județul Bihor — 81 250 kg la hectar

La fructe
• Județul Bihor — 34 760 kg la hectarIn telegrame adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, 
solemn de a acționa cu toate forțele, cu înaltă abnegație și dăruire muncitorească, civică pentru realizarea exemplară a sarcinilor de dezvoltare economico- socială in profil teritorial a tuturor localităților județului, în- tîmpinînd cu noi și remarcabile fapte de muncă forumul comuniștilor români, sporindu-și astfel contribuția la înălțarea României socialiste pe noi culmi de progres și civilizație.în telegrama Comitetului județean' Gorj al P.C.R. se arată că, la sfîrșitul celor zece luni din acest an, 52 de colective muncitorești au depășit planul la producția marfă-industrială înregistrînd o valoare suplimentară de aproape 925 milioane lei. Au fost produse în plus peste 575 000 tone cărbune, importante

Referindu-se la realizările poporului român in cei peste 40 de ani de construcția socialistă, voroitorul a spus: Pe curoa ascendentă a dezvoltării României socialiste s-a inscris, ca piatră de hotar, cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, care a inaugurat o epocă de mari înnoiri în toate sferele viețit economice și sociale. O atenție deosebită a fost acordată dezvoltării armonioase a Întregii economii naționale, creșterii puternice a forțelor de prodticțle pe întreg cuprinsul țării, întăririi permanente a proprietății socialiste, de stat și cooperatiste, temelia sigură a dezvoltării societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintării României spre comunism. a independentei și suveranității patriei.Un puternic avînt au cunoscut știința, invâțămîntul, cultura. Pe harta țării au apărut creații monumentale ale poporului român. România a devenit o țară industrial-agrară, cu un nivel mediu de dezvoltare economică, cu o industrie socialistă modernă și o agricultură în plin proces de realizare a unei noi revoluții agrare. Pe această bază a crescut continuu nivelul de trai al poporului — obiectiv suprem al politicii partidului și statului.O preocupare statornică o constituie întărirea continuă a rolului Partidului Comunist Român de forță politică conducătoare, centru vital al întregii națiuni, adincirea dialogului permanent cu masele de oameni ai muncii, identificarea cu aspirațiile lor fundamentale. Totodată, a fost creat și dezvoltat un cuprinzător sistem de organisme ale democrației muncitorești revoluționare, care asigură participarea nemijlocită a întregului popor la conducerea tuturor sferelor vieții economice și sociale.Marile realizări ale României, ale Uniunii, Sovietice, ale celorlalte țări socialiste demonstrează fără putință de tăgadă superioritatea ortnduirii noi, socialiste, faptul că numai socialismul poate asigura progresul șl bunăstarea oamenilor, adevărata libertate și independență, drepturile fundamentale ale o- mului.în prezent, comuniștii. întregul ponor, strins uniți în Itirul gloriosului Partid Comunist Român, al secretarului său general. președintele tării, tovarășul Nicolae C®au'escu. acționează cu fermitate nentru a întimnina cu rezultate deosehite în înfăptuirea planurilor și programelor de dezvoltare econornicn-so- cială a patriei cel de-al XTV- lea Cnnw-es al Partidului Comunist Român, care va deschide noi perspective propășirii generale a tării, creșterii bunăstării celor ce muncesc. 

oamenii muncii din numeroase unități agricole raportează încheierea recoltării unor culturi și realizarea de producții mari, superioare prevederilor de plan.
cantități de utilaje tehnologice pentru lucrări miniere, mașini- unelte, prefabricate din beton, plăci din azbociment, cherestea placaje din lemn și alte produse.Încredințîndu-vă că nu vom precupeți nici un efort pentru transpunerea exemplară în viață a mărețelor obiective prefigurate în proiectul Programului- Dircctivă și Tezele pentru Congresul al XIV-lea al Partidului — se spune in telegramă — vă rugăm să primiți urările noastre de multă sănătate și putere de muncă, spre gloria partidului, a harnicului și eroicului nostru popor, pentru triumful socialismului și păcii în lume.Comitetul județean Dîmbovița a! P.C.R. .raportează la rîndul său că 22 unități economice au îndeplinit sarcinile de plan pe patru arii din acest cincinal, iar

O expresie elocventă a aprobării depline a politicii promovate de Partidul Comunist Român o constituie adeziunea unanimă a comuniștilor, a întregului popor la Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie a.c. privind propunerea de realegere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la cel de-al XlV-lea Congres, în funcția supremă de secretar general al partidului — chezășie a înaintării ferme, neabătute a României spre comunism.Situînd in centrul întregii noastre activități realizarea o- biectivelor strategice ale dezvoltării pe calea socialismului, țara noastră participă activ la viața internațională, la eforturile pentru soluționarea, în interesul popoarelor, a problemelor majore ale contemporaneității.în încheiere, vorbitorul a spus : Cu prilejul aniversării a 72 de ani de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, adresăm popoarelor sovietice prietene urarea ca, sub conducerea Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, să obțină noi și tot mai importante realizări în înfăptuirea hotăririlor Congresului al XXVII-lea și ale celei de-a XlX-a Conferințe Unionale ale P.C.U.S., în edificarea societății socialiste și • comuniste, în creșterea continuă a bunăstării popoarelor sovietice, în lupta pentru pace, securitate Și colaborare internațională.In cuvintul său, ambasadorul Uniunii Sovietice, E. M. Tiajel- nikov, după ce a mulțumit pentru cuvintele calde exprimate la adresa Marelui Octombrie, a partidului leninist, a popoarelor sovietice, a evidențiat însemnătatea evenimentului de acum 72 de ani, cînd, sub conducerea lui V.I. Lenin, a partidului comunist, s-a înfăptuit prima revoluție proletară victorioasă, care a pus capăt exploatării omului, a afirmat munca liberă și supremația poporului. Ea a stabilit perspectiva socialistă nu numai pentru Rusia, ci a schimbat evoluția istoriei mondiale, a arătat milioanelor de oameni drumul spre libertate și egalitate, spre progres social.în anii puterii sovietice, a spus vorbitorul, poporul nostru a făcut un uriaș salt spre cuceririle civilizației umane. Ne mindrlm cu succesele pe care le-am obținut. In acest cadru, vorbitorul a relevat pe larg realizările popoarelor sovietico în toate domeniile de activitate, noile direcții de dezvoltare so- cial-economică a țării, arătînd că prefacerile înnoitoare din actuala perioadă reprezintă Continuarea cauzei lui Octombrie, confirmarea în noile condiții a opțiunii istorice făcute în anul 1917.în continuare, vorbitorul s-a referit la principiile de bază ale politicii externe a U.R.S.S., subliniind, in acest cadru, că 

în telegrame se exprimă angajamentul tuturor lucrătorilor din aceste unități de a acționa cu abnegație pentru încheierea, în cel mai scurt timp, a tuturor lucrărilor agricole de sezon cinstind prin fapte de muncă exemplare apropiatul eveniment din viața partidului ți a țării — Congresul al XlV-lea ai Partidului Comunist Român.
UNITĂȚI CU PRODUCȚII 

MARI LA HECTAR 
La porumb 
în cultură 
neirigată

< IN JUDEȚUL ALBA• Cooperativa Agricolă de Producție Petrești — 22 610 kg la hectar• Cooperativa Agricolă de Producție Bucerdea Vinoasa —22 320 kg la hectar
La sfecla 
de zahăr

ÎN JUDEȚUL ALBA• Cooperativa Agricolă de Producție Veseuș — 125 100 kg la hectar• Cooperativa Agricolă de Producție Tău — 124 350 kg la hectar
ÎN JUDEȚUL TIMIȘ *• Cooperativa Agricolă de Producție Peciu Nou — 120 880kg la hectar

IN JUDEȚUL NEAMȚ• Cooperativ» Agricolă de Producție Rozieni Ruginoasa — — 109 200 kg la hectar• Cooperativa Agricolă de Producție Dulcești — 108 500 kg la hectar
32 de unități au realizat in de- vans planul pe trei ani și 11 luni, ceea ce creează posibilitatea obținerii suplimentare, pină la Congresul al XlV-lea al partidului, a unei producții de 1,5 miliarde lei. Se vor obține peste plan importante cantități de cărbune, produse ale industriei electrotehnice și electronice, utilaj chimic, frigidere, aparataj electronic de joasă tensiune, lacuri și vopsele, ciment și altele.No angajăm solemn — se spune in telegramă — că vom acționa neabătut, cu dăruire și înaltă răspundere comunistă, pentru a înfăptui în cele mai bune condiții obiectivele ce revin județului Dîmbovița pentru edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate și Înaintarea României spre comunism.

P.C.U.S. manifestă o grijă constantă pentru dezvoltarea continuă a relațiilor sovieto-româ- ne in toate domeniile. O întruchipare concretă a acestei linii, a arătat vorbitorul, o constituie intîlnirile sistematice dintre conducătorii partidelor șt statelor noastre. Ele pun o trainică temelie politică pentru amplificarea colaborării bilaterale, a conlucrării pe arena mondială.In prezent, Uniunea Sovietică și Republica Socialistă România își orientează eforturile spre identificarea pe mai departe a ■mor noi căi de lărgire a colaborării reciproc-avantajoase. în lumina înțelegerilor convenite cu prilejui intîlnirilor la nivel înalt, se desfășoară o vastă activitate vizînd extinderea specializării și cooperării in producție, introducerea unor forme moderne de colaborare economică și tehnico-științiflcă. Se dezvoltă legăturile dintre organizațiile obștești, din domeniul științei, culturii și învățămîntului. Oamenii sovietici nutresc o mare simpatie față de harnicul și talentatul popor român, se bucură sincer de realizările lui, de faptul că a lichidat datoria externă.îmi face plăcere să vă felicit cu prilejul alegerii României ca membru nepermanent al Consiliului de Securitate. Aceasta este o mărturie elocventă a recunoașterii Înaltului prestigiu pe care și l-a dobindit România prin eforturile sale constante la Organizația Națiunilor Unite în problema reglementării politice echitabile a diferendelor internaționale și conflictelor regionale, asigurării păcii și securității internaționale și atingeiii țelurilor nobile ale Cartei O.N.U.Ne mindrlm pe bună dreptate cu faptul că ideile lui Octombrie sint vii în U.R.S.S., in țările socialismului, în lupta partidelor comuniste și, muncitorești, in mișcarea tuturor forțelor progresiste pentru o lume fără războaie, fără arme.în încheiere, ambasadorul sovietic a adresat comuniștilor, întregului popor român urarea de noi succese in înfăptuirea hotăririlor ce vor fi adoptate de Congresul al XlV-lea al Partidului Comunist Român.în încheierea adunării a fost prezentat un program artistic.
★în aceeași zi, în sala de expoziții a Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea s-a deschis o expoziție fotodccumentară cu aspecte din viața economică și social- culturală din U.R.S.S.
★Cu același prilej, la Constanța a avut loc o adunare festivă, la care au luat parte reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai unor organizații de masă și obștești, numeroși oameni ai muncii.

A 72-A ANIVERSARE
A MARII REVOLUȚII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIE

Tovarășului MIHAIL GORBACIOV
Secretar general at Comitetului Central al Partidului Comunist al Umanii Sovietice 

Președintele Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Sodalisle

Tovarășului NIKOLAI RÎJKOV
Președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

MOSCOVADragi tovarăși,In numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat, Guvernului Republicii Socialiste România, ai poporului român și al nostru personal, ne este deosebit de plăcut să vă adresăm dumneavoastră, Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Sovietului Suprem și Consiliului de Miniștri ale U.R.S.S., popoarelor sovietice prietene, calde felicitări și cele mai bune urări cu prilejul aniversării a 72 de ani de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie — Ziua națională a Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.In cele peste șapte decenii de la victoria Revoluției din Octombrie — moment de importanță istorică în lupta popoarelor pentru realizarea aspirațiilor lor de eliberare socială și națională — oamenii muncii sovietici au obținut, sub conducerea P.C.U.S., importante succese în dezvoltarea economico-socială a țării, în făurirea orinduirii noi. socialiste.Bogatele și îndelungatele tradiții de colaborare și solidaritate revoluționară dintre partidele și popoarele noastre au dobindit noi semnificații în anii construcției socialiste. Marile cuceriri obținute de Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică demonstrează cu putere că socialismul este singura cale care poate asigura bunăstarea, fericirea, libertatea și independența popoarelor.Exprimîndu-ne satisfacția față de cursul ascendent al relațiilor dintre partidele, țările și popoarele noastre, Întemeiate trainic pe principiile

socialismului științific, ale egalității în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, avem ferma convingere că, prin eforturi comune, în spiritul întîlnirilar și convorbirilor pe care le-am avut Ia București și Moscova, al Înțelegerilor convenite pe multiple planuri, colaborarea româno-sovietică va cunoaște o dezvoltare tot mai largă, corespunzător intereselor poporului român și popoarelor sovietice, cauzei socialismului, păcii și progresului in lume.Sintem încredințați că, promovind cu consecvență politica lor externă activă pe arena internațională, acționmd împreună cu țările participante la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, cu forțele progresiste și democratice de pretutindeni, România și U.R.S.S. își vor aduce o contribuție tot mai importantă Ia realizarea dezarmării, în primul rind a dezarmării nucleare, la apărarea dreptului suprem al popoarelor la viață, la o dezvoltare liberă și independentă, la făurirea unei lumi mat btme și mai drepte pe planeta noastră.Folosind prilejul sărbătorii dumneavoastră,’ adresăm comuniștilor sovietici, tuturor oamenilor muncii din Uniunea Sovietică sincere urări de bunăstare, fericire și de noi succese In îndeplinirea hotăririlor celui de-al XXVII-lea Congres și ale celei de-a XlX-a Conferințe Unionale ale P.C.U.S., în edificarea socialismului și comunismului, în lupta pentru înfăptuirea nobilelor idealuri de pace, securitate, colaborare și încredere reciprocă între toate popoarele lumii.
NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar generat al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

★Cu ocazia celei de-a 72-a a- niversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, ministrul apărării naționale al Republicii Socialiste România, general-colonel Vasile Milea, a adresat o telegramă de felicita-
Astăzi,. popoarele sovietice și, alături de ele, toate forțele progresiste din lume sărbătoresc împlinirea a 72 de ani de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, eveniment de însemnătate covirși- toare pentru întreaga evoluție a vieții internaționale. înfăptuit sub conducerea partidului comunist, condus de V.I. Lenin, acest act istoric avea să inaugureze o nouă eră în viața și destinele Rusiei, mareînd constituirea primului stat al muncitorilor și țăranilor. Pentru prima dată în lume au fost transpuse în practică generoasele idei ale socialismului științific, care au descătușat uriașul potențial de resurse al maselor populare, dovedind că opțiunea pentru socialism este singura cale ce duce spre dezvoltarea multilaterală, spre împlinirea celor mai nobile aspirații ale popoarelor.Mișcarea revoluționară din România a salutat acest eveniment, manifestîndu-și solidaritatea militantă cu tînăra putere sovietică. Inaugurînd epoca revoluțiilor socialiste, a trecerii de la capitalism la socialism, Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a constituit un puternic stimulent pentru lupta forțelor revoluționare de pretutindeni, după încheierea celei de-a doua conflagrații mondiale tot mai multe popoare optind pentru orinduirea socialistă, ceea ce 

a pus în valoare forța socialismului ca proces mondial.In anii care au urmat, popoarele sovietice au depus e- forturi uriașe pentru recon
lakuția—oameni, ape, magistraleîn septembrie, o călătorie pe Lena siberiană ce scaldă țărmul Iakuțk-ului în portul în care se pregătește de călătorie o flotilă de nave speciale „Si- birsk“ ce va porni curînd să a- sigure navigația polară în O- ceanul înghețat de Nord și Marea Ohoțk — aflate la nici 200 kilometri depărtare — ne introduce direct în realitatea acestei imense republici cu o suprafață de peste 3100 000 km pătrați și pe care trăiesc mai puțin de 1 milion de iakuți, eveni, evenci, iukaghiri și ruși. Anotimpul ne-a fost favorabil călătoriei pe Lena in această perioadă, un fluviu învolburat de valuri de mătase, deoarece în „rest**, aproape 8 luni din an mantia de gheață se așterne pe întreaga albie ce. devlrie unul din drumurile largi de circulație autorutieră pentru camioanele grele dar și pentru autoturismele localnicilor.La capătul a două ore de înaintat pe Lena, printre țărmuri cînd păduroase cînd invadate de nisipuri sclipitoare, căpitanul modernei motonave „Moskva — 148“, Mihail Parși- kov, pe care l-am sîcîit în tot timpul cu întrebările curioase ale reporterului — pe aici sînt, doar, mine de diamante, căutători de aur, reni, vulpi polare, relicve intacte de mamuți, au fost lagărele de deținuți politici din diferite perioade istorice — aflăm că vom debarca pe Nijnîi — Bestiah, un port minuscul. Solicităm să vedeai pe harta din cabină distanța parcursă pe fluviu, spre nord, gindeam înspre Oceanul înghețat, deoarece frigul ne intrase adine în oase. Numai că ne aștepta o surpriză : abia de traversasem fluviul care pe-a- ici are lățimea de... 28 km I în- tr-adevăr, Lena apare adesea ca o mare fără de capăt, strălucind în soarele de septembrie cu același chip pe care și l-a arătat în iulie, cînd termometrul atinge plus 38 de grade, dar și în februarie cînd temperaturii scade vertiginos, in- dicînd minus 54 de grade. Aici este doar polul frigului din emisfera boreală a pămîntului.

*re ministrului apărării al U.R.S.S., general de armată D.T. Iazov.Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist, 
struirea economiei distruse de război, ridicînd țara pe noi trepte ale progresului. Succesele remarcabile obținute în dezvoltarea multilaterală a Uniunii Sovietice — in prezent aceasta produce mai mult de 20 la sută din totalul producției industriale mondiale — sînt expresia de netăgăduit a superiorității socialismului. Ferm atașați principiilor a- cestei orînduiri, oamenii sovietici au edificat un mare stat socialist, cu o industrie modernă, o agricultură dezvoltată, dispunînd de un imens potențial tehnico-științific și cultural. Obiectivele dezvoltării economice și sociale ale noii etape — aceea a socialismului dezvoltat — sînt cuprinse în Programul P.C.U.S. și în Direcțiile fundamentale ale dezvoltării economice și sociale ale Uniunii Sovietice, elaborate pentru perioada 1986—1990, șt,. în perspectivă, pină în anul 2000.Poporul român, tînăra generație a României socialiste dau o înaltă apreciere realizărilor de prestigiu obținute de popoarele sovietice, de tineretul din U.R.S.S. în edificarea socialismului și comunismului în patria lor. înscri- indu-se în cadrul politicii de dezvoltare a colaborării cu toate țările socialiste, partidul și statul nostru acordă o mare importanță consolidării prieteniei și conlucrării multilaterale cu U.R.S.S. Preluînd și îmbogățind în mod creator, în concordanță cu realitățile -specifice din România, vechile tradiții de

în ciuda intemperiilor, a dărniciei dar și vitregiei naturii, în lakuția sovietică se construiește intens, tinerii situîn- du-se printre primii protagoniști ai progresului. In condițiile severe ale înghețului peren, în pustiile nemărginite ale taigalei au fost edificate noi zone industriale, se dezvoltă intens industria minieră, carboniferă, a gazelor, forestieră, energetică, transporturile aeriene și telecomunicațiile. Se realizează noi construcții, au apărut noi orașe între care Alăan, Mîrnîi, Neriungri. Deoarece lakuția are un subsol bogat în cele mai diferite zăcăminte cu substanțe minerale a cunoscut o expansiune
Note de drum

deosebită în producția de diamante, aur, staniu, cărbune, mică. Pe aceste meleaguri funcționează importante întreprinderi moderne printre care marile centrale industriale „lakutalmaz** și „Iakuzoloto**. Dobindește o însemnătate din ce in ce mai mare industria cărbunelui. Se desfășoară din plin valorificarea bogățiilor naturale ale Iakuțlei de sud ; în zona traversată de noua cale ferată „Baikal-Amur“, se formează un puternic complex teritorial de producție.Edificarea centralei hidroelectrice pe rîul Villui a constituit un eveniment de mare însemnătate. în premieră mondială, lucrările de construcție au fost realizate în condițiile deosebit de dificile ale înghețului veșnic. In cincinalul în curs urmează să fie date în exploatare noi capacități la termocentrala „Neuringrinskaia", ăl cărei prim bloc energetic de 210 megawați a fost pus în funcțiune de cîțiva ani.— Se lucrează intens la construcția căii ferate care va lega orașele Berkakit — Tom- mot — Iakuțk. Astfel, capitala Republicii Autonome Ia- kufia va intra în marea rețea feroviară desfășurată pe

♦Consiliul Național al Femeilor, alte instituții centrale și organizații de masă și obștești au trimis, cu același prilej, telegrame de felicitare instituțiilor și organizațiilor similare din U.R.S.S.
luptă existente intre cele două țări, statul nostru așa- ză Ia baza relațiilor sale cu U.R.S.S. principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului in treburile interne, a- vantajului reciproc și întrajutorării tovărășești, dreptului fiecărei națiuni de a-și alege liber propria cale de dezvoltare. Un rol hotărâtor în evoluția ascendentă a acestor raporturi au avut și au in continuare intîlnirile la nivel inalt, ale conducătorilor de partid și de stat din cele două țări. Astfel, dialogurile la nivel înalt de la București și de la Moscova, convorbirile dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Mihail Gorbaciov, au deschis noi orizonturi extinderii și aprofundării raporturilor între partidele, statele și popoarele noastre.Cu prilejul celei de-a 72-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, poporul român, tînăra generație din România adresează popoarelor sovietice, tinerilor din această țară, calde felicitări însoțite de urarea'de a obține noi și importante succese in îndeplinirea obiectivelor stabilite de Congresul al XXVII-lea și de Conferința Unională ale P.C.U.S.. pentru edificarea socialismului și comunismului, convinși fiind că relațiile dintre cele două țări și popoare se vor dezvolta continuu, in beneficiul reciproc, al cauzei socialismului, păcii și progresului in lume.
teritoriul sovietic, ne spune Valeri Popov, prim-secretar al comitetului orășenesc al Comsomolulul. Cîteva mii de tineri din Iakuțk trudesc pe șantierul căii ferate in condiții grele de climă, pe pă- mînturi înghețate, avind de solidificat terasamente peste terenuri mlăștinoase, in taiga, peste „permafrost" (terenuri veșnic înghețatei, peste Lena. O muncă grea. dură, ce solicită competență, dirzenie, condiție fizică și, de ce să n-o spunem, eroism. Se preconizează ca pină în anul 1995 a- ceastă cale ferată să atingă lakuțk-ul ceea ce va reprezenta o dată memorabilă în istoria de azi și de miine a acestui imens și bogat teritoriu siberian.Ne-am amintit că în preajma stației feroviare Berkakit se inalță un monument. In
tr-un imens bloc de piatră a fost crestată o „fereastră" care sugerează o secțiune a șinei de cale ferată. Aceasta este un simbol. în blocul de piatră este prinsă o plăcuță metalică pe care scrie : „Constructorilor BAM-ului. care au deschis drumul spre enormele bogății ale Iakuției, octombrie, 1977“. Atunci a sosit primul tren în acest ținut. Acum sint expediate zilnic pe acest drum sute de vagoane cu cărbune din lakuția. Fluxul acestor transporturi crește mereu.Tinerii formează cea mai mare parte a minerilor care lucrează la valorificarea zăcă- mîntului de huilă în această zonă. în apropierea zăcămin- tului de cărbune superior a- mintit se află mari cantități de minereu de fier, fiind astfel create premisele dezvoltării unui important centru siderurgic in această parte a U.R.S.S. Tinerii brigadieri participă, de asemenea, la exploatarea petrolului și gazelor naturale de pe cursul superior al fluviului Lena.„lakuția aparține secolului XXI, tineretului1*. Am întîlnit adesea această afirmație semnificativă, rostită cu speranța intr-un viitor luminos pe a- ceste tărîmuri profund schimbate în anii puterii sovietice.

CAROL ROMAN



Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păciiPARIS 6 (Agerpres) — într-un mesaj adresat președintelui republicii, Confederația Generală a Muncii (C.G.T.) — cea maimare centrală sindicală din Franța — a cerut încetarea experiențelor. nucleare franceze efectuate în sudul Oceanului Pacific. Acționind astfel, arată mesajul, Franța dorește de fapt să rămină în afara procesului dezarmării și destinderii. Subliniind că nimic nu poate îndreptăți în fața populației franceze și a opiniei publice mondiale această poziție a guvernului francez, documentul reamintește că experiențele nucleare sint deosebit de costisitoare . și nu constituie o garanție a securității și independenței țării. De asemenea, se arată că Franța trebuie să joace un rol pozitiv în procesul interzicerii totale a experiențelor nucleare, al destinderii în relațiile internaționale.BONN 6 (Agerpres) — în R.F.G. a început luni săptămîna de luptă pentru pace, inițiată de organizația cadrelor didactice universitare „Răspundere pentru cauza păcii". în 22 de instituții de invățămint superior din R.F.G. vor avea Ioc în această săptămînă mitinguri, adunări și

dezbateri consacrate problematicii dezarmării. în manifestul difuzat de organizație se relevă că dezarmarea nu a devenit încă un fenomen ireversibil și de aceea este necesară intensificarea eforturilor mișcărilor antirăzboinice, cadrele didactice și oamenii de știință purtînd o răspundere deosebită pentru propagarea ideilor păcii și securității internaționale.MANILA 6 (Agerpres) — în Filipine se desfășoară incepind de luni acțiunile de protest inițiate de sindicate și alte organizații de masă împotriva bazelor militare ale S.U.A. de pe teritoriul țării. Desfășurate la nivel național, acțiunile se vor concretiza prin greve ale muncitorilor și funcționarilor din instituțiile publice, manifestații și alte forme de exprimare a respingerii de către marea majoritate a populației filipineze a prezenței militare americane. Ele urmează să atingă punctul maxim pe data de 10 noiembrie, cînd, la Washington, vor incepe convorbirile oficiale dintre ■ șeful statului filipinez, Corazon Aquino, și șeful executivului american. George Bush — informează agențiile T.A.S.S. și China Nouă.

Aprecieri 
deosebite pentru 

calitatea

Rezultatele alegerilor legislative din GreciaATENA 6 (Agerpres).' — în alegerile legislative din Grecia, de la 5 noiembrie, partidul Noua Democrație (conservatori, s-a situat în frunte, obținind, după numărarea a 98,8 la sută din voturi, 148 d“ mandate. El f'ste urmat de Mișcarea Socialistă Panelenă — P.A.S.O.K. — ('28 de locuri) și forțele stîngii unite (21). Trei mandate au revenit unor grupări politice mici.La fel ca la scrutinul din luna Iunie, nici o formațiune politică nu a putut obține majoritatea pentru a alcătui un guvern mo- nocolor.

în această situație, conform constituției, președintele elen Christos Sartzetakis urmează să-l însărcineze pe Constantin Mitzotakis, liderul Noii Democrații, cu formarea unui nou cabinet. în cazul în care acesta nu va reuși să realizeze o majoritate parlamentară care să-1 sprijine, sarcina va fi transmisă grupării P.A.S.O.K., iar dacă situația se repetă va fi rîndul coaliției forțelor de stingă și progresiste.Pînă la alcătuirea unui nou guvern, cabinetul d» tranziție condus de Yoannis Grivas va rămîne in funcțiune, precizează agenția EFE.
Contacte politice în vederea 

soluționării conflictului iraniano-irakianTEHERAN 6 (Agerpres) — Președintele Iranului, Aii Hashemi Rafsanjani, l-a primit pe Jan Eliasson, trimis special al secretarului general al O.N.U. Au fost abordate probleme privind eforturile de soluționare a Conflictului iraniano-irakian.Jan Eliasson a remis șefului statului iranian un mesaj din partea secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar.într-o declarație făcută presei Eliasson și-a exprimat speranța că prin eforturi întreprinse de toate nărțile. aplicarea rezoluției 598 a Consiliului de Securitate va fi începută în viitorul cel mai apropiat, in vederea realizării unei păci globale în

regiune, informează agenția IRNA.Anterior, Eliasson a vizitat Bagdadul.BAGDAD 6 (Agerpres) — Tariq Aziz, vicepremier și ministrul afacerilor externe al Irakului, a conferit luni cu Jan Eliasson, reprezentantul secretarului general al O.N.U. care a revenit la Bagdad după vizita efectuată la Teheran. Agenția I.N.A. relevă că întrevederea a prilejuit continuarea convorbirilor inițiata săotămîna trecută și țâra au ca obiect găsirea unor modalități de aplicare a rezoluției 598 a Consiliului de Securitate pentru restabilirea păcii între Iran și Irak.

HOTARE
( • știri, note, comentarii *_stiii, note,'comcntarii^

produselor 
româneștiMOSCOVA 6 (Agerpres) — Nicolae Chilie transmite : Expoziția comercială de la Complexul „VDNH", din Moscova, în cadrul căreia se prezintă cele mai noi realizări tehnico-științifice ale țărilor membre ale C.A.E.R. și ale R.S.F. Iugoslavia, a fost vizitată zde Nikolai Rîj- kov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Premierul. sovietic, vizitind pavilionul românesc, a apreciat în mod deosebit produsele bazate pe tehnologii de vîrf expuse, cum sînt cele ale tehnicii de calcul, transmiterii de date, instalațiile pentru controlul nedistructiv cu la— seri pentru produsele destinate centralelor electrice și pentru controlul nedistructiv cu ultrasunete ș.a.LAGOS 6 (Agerpres) — La cea de-a IX-a ediție a Tîrgului internațional de la Lagos, țara noastră participă cu un stand in care sint prezentate produse ale industriilor construcțiilor de mașini, electrotehnice, chimică, petrochimică și a materialelor de construcții. Standul României a fost vizitat de o- ficialități nigeriene, de numeroși oameni de afaceri care au apreciat varietatea și calitatea produselor prezentate.

Dezbateri In Consiliul
de SecuritateNAȚIUNILE UNITE 6 (Agerpres) — în Consiliul de Securitate al O.N.U. au inceput luni dezbaterile pe marginea situației din teritoriile arabe ocupate. în fața membrilor Consiliului se află un proiect de rezoluție care exprimă îngrijorarea țărilor arabe în legătură cu deteriorarea situației din teritoriile ocupate și din zona orașului Beit-Sahiir, care a fost blocat recent de către forțele israeliene și declarat „zonă militară închisă".

Copii fără copilărie intr-un univers 
al exploatării și disperăriiCopiii — cea mai tinără generație — sînt speranța de mai bine a omenirii, sînt viitorul lumii. Aceste firave mlădițe, care poartă in sine muguri de speranță, trebuie ocrotite cu grijă, căci prin ei, prin copii, transmitem peste generații simbolul și mesajul valorilor materiale și spirituale pe care le-a creat omenirea de-a lungul mileniilor. Căci, se știe, de creșterea și educarea lor depinde chipul de miine al planetei noastre. Pe intinse zone ale globului, in țările „lumii a treia", in chiar țările dezvoltate ale lumii, aceste mlădițe se o- filesc înainte de a prinde vigoare, fiind frustrate de bucuria acestei vîrste ireversibile, fi- indu-le de fapt furată copilăria. Acum, in pragul noului mileniu, este o dureroasă realitate faptul că în fiecare zi 40 000 de copii, avind mai puțin de cinci ani, încetează din viață in țările in curs de dezvoltare, ceea ce

reprezintă 14 milioane de vieți fragede. în țările dezvoltate există, de asemenea, milioane de copii ale căror destine sînt din ce in ce mai afectate de tarele societății capitaliste. Mii, zeci de mii de copii sînt folosiți ilegal ca forță de muncă ieftină in diverse întreprinderi capitaliste și, pe lingă faptul că sînt prost plătiți, pierd orice contact cu școala, in perioada optimă pentru formare. întreaga propagandă occidentală, unele cercuri ostile forțelor progresului și socialismului, cei ce obișnuiesc să se uite in ograda altora, fără să vadă ceea ce este in propria lor ogradă, trec cu vederea faptul că drepturile omului — dreptul la viață, Ia pace, la muncă, la învățătură, la asistență socială, la o locuință decentă — încep in realitate cu dreptul copiilor la copilărie.

5

ORIENTUL MIJLOCIU

Situația socială a continentului african 
se înrăutățește constant 
a declarat secretarul executiv 

al Comisiei Economice O.N.U. pentru AfricaDAR ES SALAAM 6 (Agerpres). — Intr-o declarație făcută la conferința miniștrilor cu probleme sociale din țări africane desfășurată la Arusha, secretarul executiv al Comisiei Economice O.N.U. pentru Africa, Adebayo Adedeji a subliniat că situația socială de pe continent se înrăutățește în continuare. Prioritățile sociale în 'Africa se află pe planul doi după cheltuielile pentru apărare — a spus el. Suferințele serioase cu care sînt confruntate familiile africane — a arătat Adedeji — se reflectă în creșterea delincventei juvenile, a traficului șii consumului de droguri, a fenomenului infracțional. Numărul lor care suferă Africa a crescut lioane, in 1972/74 de de la
persoane- foame in la 80 mi- peste 150

jnilioane în 1985 și situația continuă să se Înrăutățească. Nivelul ridicat al șomajului în rîndul tinerilor cu studii superioare — a arătat Adedeji — reprezintă o problemă care ne preocupă serios, deoarece are grave implicații sociale și politice, iar utilizarea insuficientă a resurselor umane subminează eforturile noastre în direcția redresării și creșterii susținute.Referindu-se la datoria externă a Africii, Adebayo Adedeji a arătat miliarde de 48,3 avertizattru serviciul datoriei au devenit alarmant de ridicate în unele țări africane, egalizînd, uneori — dqcă nu chiar depășind — veniturile obținute din porturi.

că ea a crescut la 230 de dolari, in 1988, față miliarde. în 1974. El a că sumele plătite pen-
ex-

în țările în curs. AGENEVA 6 (Agerpres) — trivit unui raport al Organizației Internaționale a Muncii (O.I.M), dat publicității la Geneva, în lumea a treia se înregistrează un proces de creștere permanentă a orașelor mari, fenomen ce determină o agravare a problemelor sociale acute. La sfirșitul secolului, majoritatea centrelor celor mai populate din lume (17 din 20) se vor afla in țările în curs de dezvoltare. Sao Paulo și Ciudad de Mexico vor
Foametea
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Deteriorarea condițiilor de trai

de dezvoltareavea fiecare 25 milioane cuitori.în majoritatea marilor orașe ale lumii a treia, relevă raportul. fiecare al patrulea locuitor trăiește in sărăcie, situație care, potrivit datelor raportului, se va înrăutăți, deoarece investițiile care se fac în aceste orașe nu vizează îmbunătățirea situației săracilor. în consecință, se vor înmulți cartierele săracilor, fără cele mai elementare condiții de locuit.
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ROMA
DEMONSTRAȚIE

A TINERILOR ITALIENI
ÎMPOTRIVA TOXICOMANIEI
ROMA 6 (Agerpres) — Peste 20 000 de persoane, în majoritate tineri, au participat la o demonstrație organizată la Roma împotriva toxicomaniei, flagel care continuă să facă ravagii în Italia. Participanții au cerut măsuri drastice de eradicare a acestui flagel, pronunțindu-se pentru adoptarea urgentă a proiectului de lege vizind lupta împotriva consumului și traficului cu droguri. Dezbaterea acestui proiect urmează să înceapă la 21 noiembrie în Senat, relevă agenția A.N.S.A.

Capii mafiei columbiene 
desfășoară vaste 

activități pe teritoriul 
S.U.A.WASHINGTON 6 (Agerpres). — Aproximativ 300 de înalte personalități ale mafiei columbiene, specializată în producția și traficul cu stupefiante, sînt stabilite și își desfășoară activitatea în S.U.A. — relevă revista americană „Newsweek", într-un amplu material consacrat activității „Cartelului de la Medelin" pe teritoriul State- , lor Unite. Veniturile realizate , de aceștia, prin comercializarea cocainei, heroinei și prin îndeletnicirea cu alte operațiuni ilicite, se ridică la peste 5 miliarde dolari, relevă „Newsweek". Presa americană în general, a- nalizînd situația de pe piața ilicită a drogurilor în țară, apreciază că o serie întreagă de „e- misari" ai „Cartelului de la Medelin" ce acționează pe teritoriul Statelor Unite nu a fost încă identificată, continuînd să acționeze din umbră.

PE SCURT© PREMIERUL Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Li Peng, l-a primit pe ministrul afacerilor externe al R.P. Bulgaria, Petăr Mladenov, care efectuează o vizită în China — informează agenția China Nouă. în cadrul convorbirii au fost abordate

Bl Apel al noului președinte al Libanului B Liga Arabă 
a salutat rezultatele sesiunii parlamentului libanez B Cabi

netul israelian a acceptat planul de pace BakerBEIRUT 6 (Agerpres) — Noul președinte al Libanului, Rene Muaawad, a subliniat — într-o declarație relatată de agențiile de presă — că, în calitate de șef al statului, și-a propus realizarea păcii și înțelegerii intre toți libanezii, fără excepție. El a adresat in acest sens un apel către compatrioții săi, chemindu-i să se ralieze procesului de renaștere a țării, de redresare a situației și de realizare a înțelegerii naționale. Pentru restabilirea suveranității țării și asigurarea păcii pe întregul ei teritoriu — obiective principale ale etapei actuale — este necesară retragerea nein- tîrziată a trupelor israeliene din sudul ocupat al Libanului — a arătat, de asemenea, președintele Rene Muaawad.Referindu-se la relațiile Libanului cu Siria, șeful statului libanez a exprimat speranța că acestea se vor întemeia pe întărirea încrederii și a colaborării In diferite domenii, pe baza principiilor respectării independenței și suveranității naționale ale fiecărei țări.

eforturilor in vederea depășirii crizei interne din această țară.TUNIS 6 (Agerpres) — Liga Arabă a salutat rezultatele sesiunii parlamentului libanez și a exprimat sprijinul față de alegerea lui Rene Muaawad în funcția de președinte al Libanului.într-o declarație făcută presei. secretarul general al organizației, Chedli Klibi, a relevat că acestea demonstrează profunda înțelegere de către libanezi a responsabilităților lor naționale și a etapei dificile din țară. El a subliniat că parlamentarii libanezi, prin alegerea actualului președinte, au pus în lumină unitatea poporului lor, informează agenția KUNA.După cum se știe, Liga Arabă, prin intermediul Comitetului său tripartit, a sprijinit eforturile în direcția soluționării crizei libaneze.
BEIRUT 6 (Agerpres) — Președintele Libanului, Rene Muaawad, a avut luni o întrevedere cu Lakhdar Ibrahimi, secretar general adjunct al Ligii Arabe, trimisul Comitetului tripartit ai organizației panarabe.După întrevedere, Lakhdar Ibrahimi a spus că misiunea Comitetului tripartit în Liban va fi continuată, pentru sprijinirea

TEL AVIV 6 (Agerpres). — Cabinetul israelian întrunit în formulă restrînsă a acceptat, după o serie de convorbiri desfășurate duminică, planul de pace al secretarului de stat al S.U.A., James Baker, privind începerea unui dialog israella- no-palestinian referitor la organizarea de alegeri în teritoriile ocupate — a anunțat postul de radio Israel, citat de a- genția KUNA. Se precizează că guvernul urmează să se pronunțe în plen asupra acestei poziții.
Namibia in preajma alegerilor 
pentru Adunarea ConstituantăWINDHOEK 6 (Agerpres) — Președintele Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), Sam Nujoma, a menționat într-un interviu că lupta pentru independența Namibiei intră acum în etapa sa finală. Noi credem că poporul namibian se va pronunța în favoarea programului prezentat de S.W.A.P.O., care a militat și militează pentru o Namibie eliberată de imixtiuni străine, de umiliri și exploatare — a spus el.Politica externă a Namibiei independente trebuie să se fundamenteze pe principiile mișcării de nealiniere, șă contribuie la întărirea păcii și securi-

tății internaționale, prin intrarea sa ca membru deplin in Organizația Națiunilor Unite.WINDHOEK 6 (Agerpres) — „Apel la libertate" — acesta este titlul apelului Organizației U- nității Africane adresat populației namibiene și dat publicității, la Windhoek, in ajunul alegerilor. Toți patrioții nami- bieni — arată apelul — trebuie să-și folosească rolul pentru a asigura eliberarea deplină a țării de sub dominația colonială. Acum, ponorul Namibiei și întreaga Africă liberă desfășoară o. ofensivă hotăritoare asupra ultimului bastion al colonialismului de pe continent, subliniază apelul.
aspecte ale relațiilor dintre cele două țări.

R. f. GERMANIA - 
COPII MUNCITORICel puțin 40 000 de copii din R.F.G., după cum relatează ziarul „Stuttgarter Zeitung", muncesc cu regularitate după ce vin de la școală sau în loc să se ducă la școală. Așa cum indică Asociația pentru protecția copiilor din R.F.G., citind rezultatele unei anchete efectuate de Oficiul de control al profesiunilor din Mtinster. printre elevii in vîrstă de 14 și 16 ani, din 174 de școli, 40 la sută dintre copii sint nevoiți' să lucreze, • in paralel cu activitatea lor școlară. Fiecare al doilea dintre ei efectuează o muncă ce nu este potrivită cu virsta să fragedă, fiind prea îndelungată și trebuind desfășurată foarte devreme sau foarte tirziu în cursul zilei. Președintele Comitetului pentru protecția muncii tineretului de pe lingă oficiul de control al profesiunii din Miinster, Heiner Schaffer, a declarat, în legătură cu ancheta respectivă, că, în condițiile nivelului mare al șomajului, în R.F.G. se înregistrează numeroase cazuri cînd copii între 13 șl 16 ani se văd siliți să-și găsească o slujbă pentru a contribui la sporirea veniturilor familiei lor. Si acest lucru se întîmplă în notida faptului că, in R.F.G., munca copiilor este interzisă prin lege!

SĂRĂCIA ȘI-A PUS AMPRENTA 
ASUPRA EXISTENȚEI UNUI 

MILION DE COPII DIN CANADAPeste un milion de copii canadieni trăiesc în sărăcie. Cu alte cuvinte, fiecare al șaselea tinăr locuitor al Canadei nu are, de pildă, posibilitatea de a se alimenta normal, pre-

zentind o constituție fizică debilă și o sănătate precară, ori nu trăiește în locuințe corespunzătoare. Copiii născuți in familiile sărace au de două ori „șansa" de a muri înainte de maturitate — relevă un document dat publicității de Consiliul canadian pentru dezvoltare socială. Copiii prove- niți din familiile sărace au intrat intr-un cerc vicios care, practic, îi menține în sărăcie și la maturitate — arată la rîndul său studiul intitulat „Anuarul canadian al sărăciei", întocmit de același consiliu. Autorii studiului pun în evidență faptul că de două ori mai mulți copii proveniți din păturile sărace ale societății canadiene nu reușesc să-și termine cursurile unei școli, comparativ cu cei din păturile înstărite ale societății. Lipsa unei pregătiri adecvate face ca aceștia să primească ulterior, cînd ajung șă aibă o slujbă, salarii mai mici.Analizînd cele două documente, ziarul canadian „Globe and Mail" relevă că sărăcia se repercutează tot mai puternic asupra celor mai puțin ocrotiți membri ai societății canadiene. asupra copiilor. Comparativ cu alte state industrializate din lume, ..nivelul sărăciei în Canada și S.U.A. provoacă amărăciune, mai ales atunci cînd este vorba despre familiile în care trăiește numai unul din .părinți", remarcă ziarul. „Guvernul canadian trebuie să adopte măsuri în scopul rezolvării problemei sărăciei în rîndul tinerei generații" — a declarat în Camera Comunelor. Edward Froadhent. liderul Partidulu’ Nou Democrat, de onozitie. El a susținut nromj- neroa Consiliului canadian nontrn dezvoltare socțală cu privire la majorarea salariilor minime ca nrimă măsură în direcția îmbunătățirii situației celor peste un milion de copii canadieni care trăiesc în sărăcie.

CELE 12 ORE DE MUNCĂ 
ALE SANDREISandra nu corespunde imaginii clasice de barman, relatează „Le Quotidien de Paris". Ea are 11 ani. Abia se vede din spatele barului unde lucrează 12 ore pe zi. La cafeneaua „Ferradura", Sandra îi servește pe locuitorii Ermi- dei — un orășel din nordul Portugaliei — de la 10 dimineața la 10 seara. Această fetiță nu este doar un singur caz dintr-o întreagă armată de copii care lucrează în fabrici, pe șantierele de construcții și în restaurantele din cea mai săracă țară a Europei occidentale', cum este considerată Portugalia. Nimeni nu cunoaște exact numărul lor. Potrivit Institutului național de statistică, la sfîrșitul anului trecut, în întreprinderile portugheze munceau peste 43 000 de copii în vîrstă de 10—14 ani. Dar majoritatea experți- lor susțin că cifra reală este mult mal mare. Alături de Sandra, în orășelul alăturat,

Caladas di Heres, zeci de copii muncesc in hoteluri, in fabrici, sfidind legislația care interzice munca copiilor pînă la 14 ani. Problema exploatării muncii copiilor se pune deosebit de acut in centrul industrial din apropierea orașului Braga, unde zeci de mici fabrici textile și de încălțăminte au aproape în totalitate ca salariați copii. Din păcate, familiile sărace nu dau importanță învățămintu- lui și își educă copiii în ideea ca aceștia să renunțe la școală cit mai repede și să cîștige banii necesari pentru procurarea hranei, îmbrăcămintei și locuinței. Deși în Portugalia invăță- mintul este obligatoriu pentru copiii sub 14 ani, potrivit statisticilor, firește incomplete, peste 40 la sută din elevi nu termină școala, intrînd în marea armată a forței de frnuncă ieftină pentru întreprinderi, pentru patroni.
UN RECUL DUREROS 

ASUPRA VIEȚII COPIILORPotrivit unui studiu al Comitetului Național al S.U.A. pentru prevenirea > și combaterea molestării infantile, maltratarea fizică a constituit cauza morții a 1 225 de copii, în anul 1988. Documentul consideră că aceeași situație reprezintă „o problemă națională alarmantă" și precizează că mai ales consumul de droguri de către părinți sau tutori determină folosirea forței fizice a adulților împotriva minorilor. Cifra deceselor infantile rezultate în 1988 în urma maltratării reprezintă o creștere de 5 la sută față de cele 1 163 de cazuri din 1987, precizează raportul. în același timp, Ia nivel național, în 1988 au fost semnalate 2 200 000 de plingeri oficiale pentru - astfel de abuzuri fizice împotriva copiilor. Potrivit datelor publicate de studiul citat, 22 de state ale S.U.A. au desemnat consumul de droguri drept cauză principală în majoritatea cazurilor. In districtul Columbia, de exemplu, 90 la sută din adulții acuzați de a fi comis molestări fizice împotriva copiilor sînt consumatori de stupefiante. Consumul tot mal mare de narcotice, in

Nu puțini sint cei ce caută 
resturi de mincare in lăzile 

cu gunoi...special al celor puternice, de tipul „Crak", generează o stare mai acută de reacție adversă a adulților față de copii, o tendință de abandonare a lor, așa cum avertizează specialistul Leslie Mitchell, unul dintre coautorii studiului. Maltratarea fizică a minorilor se va menține ca o problemă socială alarmantă în S.U.A., atita timp cît factorii de răspundere nu vor întreprinde măsuri efective de prevenire și combatere a ei, a avertizat un activist pe tărîm social. Să mai reamintim faptul că organizațiile sociale din S.U.A. apreciază că numărul copiilor americani fără adăpost sau alungați din cămine se cifrează la 750 000.Reducerile bugetare în domeniul social au dus la înrăutățirea situației grupurilor cu venituri mici și mijlocii și, corespunzător, a situației copiilor lor. Potrivit unui raport recent, problema are de acum dimensiuni naționale. Semnificativ, incepînd din 1984, numărul celor care se

află în căminele destinate copiilor fără adăpost s-a dublat
UN MINUNAT DAR 

PENTRU COPII - RENUNȚAREA 
LA ARMEEste cunoscut faptul că armele fac victime chiar și atunci cînd nu sînt folosite, iar calcule efectuate de către specialiști pun în evidență modul in care cursa înarmărilor frustrează multe milioane de copii de condițiile indispensabile dezvoltării și împlinirii lor. Constituie un tragic paradox faptul că, în vreme ce aberanta cursă a înarmărilor înghite resurse materiale uriașe, milioane de copii suferă de subnutriție și boli sau mor din cauza lipsei de asistență medicală, a unor condiții minime de existență. O asemenea tragică situație s-ar putea evita prin recon- versiunea măcar a unei părți din fondurile irosite anual pentru înarmări în direcții sociale. Cîteva cifre sînt, credem, relevante în acest sens.• Bugetul anual de care dispune Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (U.N.I.C.E.F.) echivalează doar cu prețul a șapte bombardiere • Cu numai 2 procente din fondurile irosite pentru înarmări s-ar putea lichida analfabetismul care afectează un sfert din copiii lumii • Prețul unui nou tip de rachetă intercontinentală echivalează cu hrana pe timp de un an pentru 50 de milioane de copii afectați de foamete ® Pentru educarea unui copil se alocă de 55 de ori mai puțin decît pentru instruirea unui militar• Potrivit datelor Organizației Internaționale a Muncii (O.I.M.) peste 100 milioane de copii din întreaga lume muncesc ore în șir pentru salarii mizere, în condiții neadecvate și de exploatare, pentru a-și asigura supraviețuirea și pentru a-și ajuta familiile • Cu banii Irosiți pentru înarmări într-o singură zi s-ar putea asigura vaccinarea tuturor copiilor de pe glob contra bolilor contagioase, care fac anual milioane de victime.

© ÎNTRE 20—22 NOIEMBRIE se va desfășura la Teheran conferința internațională pentru problema Golfului organizată din inițiativa Institutului pentru probleme politice și internaționale al M.A.E. iranian. La lucrări vor lua parte reprezentanți a peste 30 de țări ale lumii și ai organizațiilor internaționale care vor analiza o serie de probleme legate de aplicarea rezoluției 598 • a Consiliului de Securitate privind soluționarea irakian.

palul scop al manevrelor ce vor duna 11 zile este de a verifica capacitatea de comandă a eșalonului superior al N.A.T.O. și buna funcționare a sistemelor de transmitere a datelor.

conflictului iraniano-MONTGOMERY — administrativ al statu- a fost dezvelit© LA centrul lui Alabama un monument ridicat în memoria celor care au căzut în S.U.A. în lupta împotriva rasismului. Au participat reprezentanți ai mișcării pentru drepturile cetățenești din Statele Unite. Pe placa monumentului sînt înscrise n”m°le a 40 de victime ale rasismului, inclusiv al lui Martin Luther King, cunoscut militant pentru drenturile populației de culoare din S.U.A.• DUPĂ CUM A DECLARAT un reprezentant al N.A.T.O. la Bruxelles, această organizație a început luni manevre .militare pe întinsul întregului front european de la Norvegia la Marea Mediterană. Exercițiile se desfășoară însă exclusiv pe ecranele computerelor, fiind primele „jocuri" militare de acest gen organizate de N.A.T.O. Princi-

• PRIMARIA din capitala Franței a elaborat un program în vederea descongestionării transportului cu automobilele nu numai în centrul, ci și în alte zone ale Parisului. Programul, care cuprinde o perioadă de 10 ani. prevede interzicerea totală a staționărilor de autovehicule pe 300 de străzi cu circulație intensă, amenajarea unui număr de 5 000 de platforme pentru parcare și introducerea unui sistem automat de dirijare a circulației în. oraș cu ajutorul computerelor.
f

• UN NUMĂR de șapte su
praviețuitori de pe platforma de 
foraj „Seacrest", răsturnată în 
timpul taifunului „Gay“, dez
lănțuit la sfirsitul săvtămtnii 
trecute in golful Siam, in apro
pierea coastelor thailandeze. au 
fost salvați de mici ambarca
țiuni pescărești pe parcursul zi
lei de duminică — relatează din 
Bangkok atenția China Nouă. 
Supraviețuitorii făceau parte 
din echipajul de .97 de persoane 
aflai pe platformă in momentul 
declanșării taifunului, calificat 
drept cel mai puternic care s-a 
abătut asupra Thailandei in ul
timii 35 de ani.

• CUNOSCUTUL PIANIST 
Vladimir Horowitz a încetat din 
viață la New York, in vîrstă de 
85 de 
cord.

ani. in urma unui atac de 
informează agenția EFE.

de toate
i
*

in ultimii 50 de
Studiu

Temperaturile medii înregistrate 
ani pe planetă fac ca această perioadă să fie cea mai caldă 
din ultimii 10 000 de ani — se arată intr-un studiu dat. pu
blicității de specialiști de la Universitatea Statului Ohio, in 
colaborare cu Institutul Lanzhou din China. Această conclu
zie se bazează pe probele colectate din ghețarii din Peru, 
Groenlanda și Antarctica.

Clădire-gigant
In orașul brazilian Sao Paolo va fi construită o clădire cu ț o înălțime de un kilometru — informează agenția ADN. 

' Planurile acestei clădiri-gigant au fost concepute de arhitec
tul japonez Kiyonori Kikutake. Clădirea va fi terminată 
pină în anul 2000. Aici va avea ioc un congres mondial pri
vind dezvoltarea mondială in secolul XXI.

UN COD CARE SE IMPUNEChiar in acest an, James Grant, președintele Consiliului executiv al Fondului Națiunilor Unite pentru Copii (U.N.I.C.E.F.) sublinia necesitatea elaborării cît mai curînd a unei convenții internaționale privind drepturile civile, economice, sociale și culturale ale copiilor. Potrivit proiectului acestui document juridic, menit să devină un real cod de conduită pentru toate statele, dreptul la educație, la sănătate, la un adăpost, la protejarea copiilor împotriva exploatării muncii lor, dreptul la un nivel de viață adecvat, s-ar desprinde ca principalele drepturi ale copiilor lumii de azi. Sint prevederi menite să apere copiii împotriva violenței, a lipsei de interes față de eî, să recunoască vulnerabilitatea deosebită a ființelor celor mai fragile, în scopul apărării acestora de tragismul vieții cotidiene care afectează nu numai copiii din țările „lumii a treia" ci tot mai mulți copii din țările capitaliste dezvoltate. Cu toate că in multe țări capitaliste există legi pentru protejarea copiilor de exploatare, acestea rămin, după cum o dovedesc faptele, simple înscrisuri infirmate de realitate. Nu întimplător, președintele Consiliului executiv al U.N.I.C.E.F. s-a pronunțat pentru convocarea unei reuniuni internaționale cu scopul de a mobiliza eforturile întregii comunități internaționale în vederea asigurării unui viitor mai bun tinerei generații, copiilor — viitorul și speranța de mai bine a umanității.
Grupaj realizat de ALEXANDRU IANCU
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V ____ ________
i orașul Shroosbery (statul Massachussets) au anunțat desco- 
' perirea unui fenomen care ar putea deveni epocal in stu-

Descoperire
Specialiștii de la Centrul de biologie experimentală din

. J w • es-r >! IU UUI O IUI V. vvv»

ț dierea biologiei celulei și combaterea cancerului : descifra
rea mecanismului care răspunde de divizarea celulelor 
țesutului uman in general și de dezvoltarea celulelor ner
voase.

Unul dintre autorii descoperirii, Richard Valley, a declarat 
presei că, acum, oamenii de știință vor putea lua sub con
trol procesul necunoscut pină în prezent ai divizării haotice 
a celulelor, observat in bolile canceroase.

Dar — consideră specialiștii — pentru verificarea finală a 

descoperirii vor fi necesare încă studii suplimentare.

v
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Fenomen
Mai multe mii de oameni s-au strins in fața templului 

faraonului Ramses alTI-lea pentru a fi martorii unui feno
men ce se repetă anual în zilele de 22 octombrie și 20 
februarie. La datele respective, o rază subțire de Soare pă
trunde printr-o fisură făcută in stincă și luminează fața sta
tuii marelui faraon.

Templul a fost construit cu peste trei milenii in urmă, iar 
pentru realizarea canalului prin care raza solară pătrunde 
in templu exact spre fața faraonului au fost necesare calcule 
matematice care impun in prezent folosirea computerelor.
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